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Ä Zalavármegyei Gazdasági Egyesület, 
úgyis mint Zalavármegye központi Mező- 
gazdasági Bizottsága november hé 
25-én tartja rendes évi közgyűlését, 
Zalaegerszegen, az egyesület saját 
házában.

Ä Mezőgazdasági Bizottság ülésé d. e. 
9 érakor, a Gazdasági Egyesület köz­
gyűlésé 10 orakor kezdődik

100%.
Zalaegerszeg város pótadója az 1909 évi 

költségelőirányzat szerint eléri a 100%-ot, 
ami köztapasztalás szerint annyit jelent, 
hogy minden adózó polgár állami adójának 
másfélszeres összegével kénytelen a köz­
terhekhez hozzájárulni.

De ezzel még mindig nem érkeztünk el 
az utolsó állomásig, mert körülbelül bizo­
nyos, hogy az uj kaszárnya felépítésével, 
vagy esetleg a katonaságnak Zalaegerszeg­
ről való elvitelével még egy csomó pótadó 
szakad a nyakunkba. %

A legkomolyabban, lelkiismeretes gond­
dal kell tehát foglalkoznunk azzal a kér­
déssel : meddig bírja ki ez a nyomorúságig 
szegény város a közterhek folytonos foko­
zását s hová vezet a pótadónak felfelé 
nyargal ás a? Jó lesz komoly ön bírálattal 
magunk köré néznünk, ha azt nem akarjuk, 
hogy egyszerre csak megakadjon a város 
szekere. És ha egyszer elakadunk, úgy 
belesülyedünk a kátyúba, hogy onnét ki 
nem koszolódunk soha. Ma még ha küz- 
ködünk is, de éiünk. Mihelyt azonban 
mezítelenre vetkeztetve kiállítjuk a világ 
elé a nyomorúságunkat s kénytelenek leszünk 
bevallani, hogy intézményeinket fen tartani 
sem vagyunk képesek : akkor minő jogcímen 
kívánhatjuk, hogy Zalaegerszeget ország­
világ modern városnak tartsa, történelmiCT
jogait respektálja s egy nagy vármegye 
hivatalos és kulturális központjának elis­
merje? Ha belenyargalunk egy olyan álla­
potba, amelyben a közterhek súlya alatt 
megbénul minden s a lakosság inkáob 
Kamerunba kívánkozik, semhogy olyan 
helyen éljen, ahol a kisszerű viszonyok 
mellett még a tűrhetetlen drágaság, kere­
setnélküliség, pangás és gazdasági züllés is 
fenyegeti: akkor úgy visszasülyed ez a 
mondvacsinált város, hogy minden elvész, 
amit eddig véres verejtékkel megszereztünk 
vagy megtartottunk.

Pedig ma már odáig értünk, hogy az

a költségelőirányzat, amelynek befejezése: 
100% pótadó, s az a veszedelem, amely 
a legközelebbi jövőben még pótadó emel­
kedéssel fenyeget bennünket, figyelmeztet 
mindenkit, aki a város ügyeit intézi, hogy 
tovább menni már egy fillérrel sem lehet. 
Itt a tilalomfa, amelyet az élő lelkiismeret 
elé állít az élet kényszerűsége.

A város érdeke: ez csak egy fogalom, 
amely egyesíti egy nagy tömeg embernek 
az egyéni érdekektől elvonatkoztatott
közcéljait. Amikor azonban a város érdeke 
már az egyének létkérdéseibe vág, akkor 
azt a nagy tömeg embert, amely egy 
várost alkot, szét kell szedni társadalmi 
körökre, gazdasági érdekcsoportokra és 
egyénekre s aki lelkiismeretesen akar 
vezetni és igazgatni, annak bele kell 
néznie az egyének és csoportok életébe, 
gazdasági viszonyaiba, ott keli megkeresni 
és megtalálni azokat a korlátokat, ame­
lyek sokszor hatalmasabbak a közcéloknál 
is, mert a lehetetlenségek határait jelzik.

Ne hánytorgassuk tehát mindig a köz­
célokat, a város érdekeit, mert ezek csak 
addig igazán közcélok és kom munis érde­
kek, amíg a polgárok létének alapjait meg 
nem támadják. Ne dobálózzunk folyton a 
haladás, a fejlődés divatos frázisaival, mert 
haladás és fejlődés csak addig lehetséges, 
amíg a szükséges erő ki nem merül. A 
fejlődés csak látszólagos, ha a szervezet 
fejlődés közben saját életerejét emészti fel. 
Gyenge fundamentumra nem lehet várakat 
építeni s a békából sohasem lesz ökör, 
akárhogyan felfújja is magát.

Most az egyszer, amikor a közterhek 
elviselhetetlenségéről akarunk szólni, ne 
beszéljünk közcélokról és városi érdekekről, 
amelyek sokszor a meggondolatlanságig 
hevítettek bennünket. Csak a rnisera ple'os 
contribuens helyzetét tekintsük s azokat a 
kilátásokat szívleljük meg, amelyek a jöven­
dőből kibontakoznak, ha még tovább is 
halmozzuk terheinket anélkül, hogy ennek 
ellenértékét gazdasági viszonyaink fejlődé­
sében megtalálnánk.

Igaz, hogy a magas adókulcs még nem 
jelenti azt, hogy az adó túlságosan terhes. 
De a mi speciális viszonyaink között a 
100% már horribilis. Kereskedelmünk csak 
annyi van, hogy a helyi forgalmat elégíti 
ki. Más városokhoz képest csak szatócsko­
dás a mi egész forgalmi életünk. Iparunk 
küzködik, nyomorog s ki «műhelyekben szó-
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rong. Földművelőink nyögnek az adósság 
súlya alatt; szőlőink pusztulnak, a felújí­
tott szőlők tulajdonosai pedig nem tudnak 
megküzdeni a magas munkabérekkel s a 
közlekedési viszonyok mostobaságából folyó 
értékesíted viszonyokkal. A háztulajdono­
sok jövedelmük jó részét adóba fizetik, a 
sztrájkok elvették a kedvet az építkezéstől, 
a lakások drágulnak, a piacon élelmiszer- 
uzsora folyik s tele van az egész város 
máról-holnapra tengődő existenciákkal.

Ki fizeti tehát meg azt a rengeteg köz­
terhet, amit a város háztartásának egyen­
súlya megkövetel ? A kisbirtokos, aki a 
takarékpénztáraknak tartozik a rósz eszten­
dők emlékévei; a kisiparos, aki küzdelmes 
életet folytat a léttel; a kereskedő, aki a 
mi viszonyaink között örülhet, ha a min­
dennapit megkeresi; a szőlőbirtokos, akinek 
drágán termelt bora a pincében hever; 
szóval azok a vergődő, küzködő existenciák, 
akik mind beletartoznak ennek a városnak 
nagy nyomorúságába.

Vajon hányán vannak, akik könnyen 
fizetnék eddig is az adót ? Hány olyan adó­
alany van, akinek nem a mindennapiból 
kellett elcsipegetni az adókoronákat ? A 
pénzintézeteken, néhány tőkepénzesen, há­
rom-négy nagyobb vállalkozón és kereskedőn 
kívül talán egy sincs. Mert Zalaegerszeg 
város tisztviselőtelep, a tisztviselőket pedig 
a törvény mentesíti a pótadó alól — és 
gazdaságilag gyenge existenciák tanyája. 
Viszonyaink kicsinyesek, az egész élet gara- 
sos, kezdetleges. Olyan erőteljes polgárság, 
amelynek a vállaira terheket lehet rakni 
s amely saját érdekében ezeket a terheket 
szívesen el is viselné, teljesen hiányzik. 
Nem is volt, sőt nem is lesz, mert nem 
lehet, mert nincs meg az éltető talaja és 
nincs meg a polgári osztály kifejlődésének 
semmiféle előfeltétele.

Ezzel tisztában kell lennünk s mihelyt 
beletaláljuk magunkat a részben sajátos 
viszonyaink, részben elődeink helyrehozha­
tatlan mulasztásai által adott helyzetbe: 
tisztán fog előttünk állni, hogy a város- 
fejlesztés erőszakolásában meddig szabad 
mennünk s mekkora áldozatokat követel­
het a város a polgárságtól anélkül, hogy 
a terhek fokozása megboszulná magát.

Másutt a terhek emelkedése uj jövedelmi 
források megnyílására, a gazdasági élet fel­
lendülésére vezetett. Más városokban a 
beruházások nagyobb része produktív, jőve-
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delmet hajtó vagyontárgyakat eredménye­
zett. Nálunk ezeknek semmi nyoma. Mert 
terheinket az a törekvés szaporította meg, 
hogy az elhagyatott falu városias külsőt 
kapjon, hogy kulturális intézményeket léte­
sítsünk, hogy igazgatásunk kiemelkedjék a 
kisközség kereteiből. És bármily dicséretes 
volt az az áldozatkészség, amellyel a pol­
gárság Zalaegerszeget rendezett tanácsú 
várossá tette s modern iskolákhoz juttatta, 
ezekkel csak terheket kaptunk, de uj jöve­
delmi forrásokat, uj életerőt, gazdasági fel­
lendülést nem szereztünk.

Sőt ahol a beruházás reális értékeket 
állított elő, ott is ráfizetett a város min­
denre. Ráfizetett a díszes hoteljére, a tégla­
gyárára, a villamos-telepére, a pénzügyi 
palotára, a postára, a városházára, rá kell 
fizetnie a katonai laktanyára. Az élet sok­
kal lassabban ballagott, mint a városfejlesz­
tési politika s az adóalap, a gazdasági erő 
nem emelkedett olyan arányban, mint ahogy 
a kiadások szükségszerűen szaporodtak.

A tanulság tehát az, hogy — bármily 
roszul esik is — meg kell állnunk. Egy 
helyben kell maradnunk mindaddig, amíg a 
polgárság uj erőre kap, vagy a kormány 
felsegélyezi Zalaegerszeget is, viszonzáské­
pen azokért az áldozatokért, amelyeket a 
haladásnak hozott. Egy garas uj terhet 
sem bír már el a közönség s abban a 
reményben, hogy az áldozatok a polgárság­
nak jutó közvetett hasznokban visszaté­
rőinek, hiába rak újabb terheket a város 
az adófizetőkre, mert Zalaegerszeg fejlő­
désének lehetősége ma még, vagy ma 
már annyira korlátolt, hogy egyelőre hiába­
való minden erőlködés. Uj vasutak, a for­
galomnak uj erei, változott gazdasági viszo­
nyok kellenek ahoz, hogy uj kilátások 
nyílhassanak. Addig ez a város marad, 
ami ma: hivatalnok-telep és a kisszerű

I viszonyokkal küzködő existenciák tanyája;
; erőtlen, vérszegény gazdasági szervezet, 

amelyet tulerőltetni a pusztulás veszedelme 
nélkül nem lehet.

A mi sanyarú viszonyaink a város elszi­
getelt helyzetének kényszerű következmé­
nyei. Igaz, hogy a múltban a rósz gazdál­
kodás is hozzájárult a terhek felszaporo­
dásához, de ha a költségvetéseket nézzük, 
kénytelenek vagyunk belátni, hogy a város 
vezetőit nem lehet minden bajért okozni. 
Anyagi erőnk mindig kevés volt ahoz, 
hogy a drága igazgatási költségeket és 
szaporodó kulturális kiadásainkat megeről­
tetés nélkül elbírja.

Az 1909 évi kiadások főösszege 370.004 
K 17 f, amelyből pusztán a személyi 
járandóságok 70.450 K 50 f-t, a tanügyi 
kiadások 38.175 K 83 f-t s a kölcsönök 
törlesztésére szükséges összegek 96.507 K 
21 fillért tesznek ki. Az összes egyéb köz­
célokra tehát összesen 164.871 K 46 fillér 
kiadás esik. A pótadó kivetésének alapjául 
szolgáló adóalap pedig 118.652 K 12 f.

Olyan kicsinyek ezek a számok, hogy 
világosan visszatükrözik a mi szűkös viszo­
nyainkat. Ezek a viszonyok azt követelik, 
hogy ne feszegessük a szűk kereteket, ne 
törekedjünk többre, mint amit elérni képe­
sek vagyunk s vonjuk be a vitorlákat 
amennyire csak lehet. Várjuk türelemmel 
a jobb időket. Az államnak előbb-utóbb 
be kell látnia, hogy a városokat nem sor­
vaszthatja tovább azzal, hogy minden ter­
het rájuk hárít s a közgazdasági viszonyok­
nak is változniok kell. Amíg ezek bekövet­
keznek, nem marad más hátra, mint a 
lemondás minden újabb alkotásról s csen­
des megnyugvás abban, hogy Zalaegerszeg 
nem versenyezhet nagyobb gazdasági erővel 
bíró városokkal.

a szerényebb berendezkedéshez.
Sok a hajunk, nem tudjuk mit csináljunk, 

gyűlés a másikat éri, még sincs kibonta­
kozás, nem találjuk meg a helyes utat, moly 
kivezessen bennünket a bonyodalmas hínárból. 
Folyó hó 16-án ismét szükebbkörü értekezletet 
tartott a polgármester, hogy az építendő lovas­
sági kaszárnya fölépítésébe belemenjen-e a város, 
vagy mellőzze; mert ha nem épít, elviszik a 
katonaságot és vele együtt e;veszitj ük a 30 
koronát, melyet nagy befektetések után a 
kaszárnya hozott; ha pedig belemegyünk a nagy­
szabású, millióba kerülő építkezésekbe, akton- 
is nem csak elvész a 30 ezer korona, hanem 
ráadásul évenként még 25 — 30 ezer koronát kell 
fizetnünk. A hosszú eszmecsere után az értekez­
let mégis a kisebb rosszat választotta, nem ment 
bele — mit nagyon helyesen tett — a kaszárnya 
építésébe, mivel a katonaság nem kizárólag a 
város érdekeit szolgálja, mint inkább a megyéét 
és a kerületét, igy a megye és kerület érdekeiért 
a város — elviselhetetlen terhei miatt — m gát 
föl nem áldozhatja. Azt indítványozták tehát, 
hogy a lovassági kaszárnya fölépítésére, — mint 
egyéb helyeken is megtörtént — a vármegye 
kéressék föl, mely leginkább érdekelve van a 
katonaság megtartásában.

Városunk pénzügyi és adminisztratív helyzete 
ma már tarthatatlanná vált: háztartásunk a leg­
kedvezőtlenebb képet tárja elénk, odajutottunk, 
hogy gondoskodnunk keli — és minél előbb — 
egy szerényebb berendezkedésről.

Addig mig nem lettünk rendezett tanácsú 
várossá, mig avatatlan kezek nem intézték váro­
sunk ügyeit, mi voltunk a legboldogabb, vagyoni- 
lag is a legrendezettebb város. Elismertük, hogy 
haladnunk kell a korral, szívesen fogadtuk el 
azt az eszmét, hogy rendezett tanácsú várossá 
alakuljunk, nem sejtettük, hogy az átalakulás 
ily borzasztó következményekkel járjon; mert 
meg voltunk győződve arról, hogy befektetéseink 
— okos számítással — meghozzák kamatjaikat. 
Azonban nagyon csalódtunk. Nyakló nélkül 
mentek neki minden újításnak, építkezéseknek, 
kiányzott a lelkiismeretes ellenőrzés, képviselő- 
testületünk egy szavazógéppé alakúit, mind -u 
indítványt helyeselt, megszavazott a nélkül, hogy 
tudta volna: mit helyesel, mit szavaz meg. így 
jutottunk azután a veszedelmes hínárba, mely­
ből nincs kibontakozás. Erdőink, szántóföldjeink, 
rétjeink tekintélyes részét fölemésztette a ren­
geteg adósság, pótlékunk a mellett évroi-évre 
emelkedett s ma már 100 perc mtet éri el.

De hát fogalmunk sincs arról, hogy honnan 
merülhet föl a rengeteg kiadás, mely ma már 
100, azaz egyszáz percent pótadót von maga 
után ! ?

Kaszárnyánk, vendéglőnk, boltjaink, pénzügyi

Erzsébet királyné.
November 19.

Immár tizenegyedszer hullatja levelét az idők 
vén fája, hogy elborítsa gyásszal, hervadással 
nov. 19-nek szomorú emlékét. De nem borulhat rá 
oly vastag szemfedő, hogy eltakarhatná szemünk 
elől azt a sirt, mely elzárta a magyar nemzet 
jóltevő angyalát, pártfogó nagy patron áj át.

Minden őszi hervadással megújul emléke a 
dicső szent asszonynak, kit elvetemült gonosz 
kéz orvul megtámadva, megölt. Mily rettenetes 
volt a hir, mely hozta a szörnyű tudósítást, 
hogy nagy királynőnk Svájc szép városában, 
Genfben mariirhalált szenvedett.

Hogy mit szenvedett akkor a magyar nemzet, 
annak leírására toll erőtlen, elmondására ember 
képtelen. Gyászba borult egész országunk, sir­
tunk mindannyian, kik ismertük őt, láttuk nemes 
alakját, éreztük szeretetének csodás varázsát. És 
vájjon ki ne ismerte volna őt széles e hazában ? 
Hiszen a gyermeket már úgy tanították, hogy a 
magyar legigazabb pártolója Erzsébet királyné; 
a leányoknak őt, a kegyes nagyasszonyt állítot­
ták mintaképül, hogy hozzá hasonlók legyenek 
s a férfiak előtt hazaszeretetben ragyogó példa 
volt a bölcs nő, ki okos ésszel visszaszerzé 
alkotmányát ennek a nemzetnek.

A magyar nemesség, a középosztály, a mun­

kások, de különösen Budapest székesfőváros leg­
szegényebb népe istenítették a szép királynét, 
ki minden alkalmat felhasznált, hogy szeretett 
magyarjai körében megjelenjék és nemzeti visele­
tűnkben mutatkozzék közöttünk. Sok éven keresz­
tül Gödöllő volt legkedvesebb tartózkodási helye, 
hol boldog és gondtalan napokat élt. Itt tar­
totta nagyszerű vadászatait, az előkelő főúri világ 
élénk részvéte mellett. Parforce-vadászatai híre­
sek valának egész Európában, a nemes sport 
gyakorlásában látni pedig felséges úrnőjét : jól 
esik a magyarnak s a vadászatok alkalmával 
kifejtett fény és pompa, mind hozzájárulnak a 
magyar név hírének emeléséhez. Némileg a 
Mátyás Korszaka tért vissza, ki szintén kedv­
teléssel vadászgatott udvarával a főváros kör­
nyékén.

Ha Ausztriában volt, még akkor is Magyar- 
országon jártak a királyné gond olatai, hol egé­
szen máskép érezte magát, mert szive egyformán 
lüktetett, egyforma ütemben vert ennek regényes 
hajlamú népével.

A szép léleknek számos vonásait találhatjuk 
benne. Bátorsága volt, hogy bejárja Budapest 
legszegényebb utcáit, nem mint futólagos szem­
lélő, hanem mint irgalmas nővér, ki felkeresi nz 
emberi nyomort, hogy azt enyhítse. Akárhány­
szor összeszorult a szive, ha sötét és szűk hátsó- 
lépcsőkön keresztül padlásszobákba lépett, melyek

oly alacsonyak voltak, hogy meg kellett hajtania 
fejét, csak hogy homlokát meg ne üsse. De 
azért sohasem ismerte a félelmet. Már korán 
reggel kiosont a várpalotából, hogy irgalmas 
cselekedeteit véghez vihesse. Többnyire csak 
egy udvarhölgy kisérte, de nem ritkán egészen 
egyedül ment s egyszerűen öltözve tartott a 
szegény városrészek felé és biztosan, egészen gond­
talanul vegyült a néptömeg közé: mert csak 
kevesen a szükséget szenvedők közül tudták, 
hogy ki ő tuhijdonképen. Az esti szürkület 
beálltával is gyakran kereste fel a szegényeket 
és akárhány beteg ágya fölött, éltető napsugarat 
hintettek széjjel az ő adományai és gyengéd 
mosolya.

Az élet utjai azonban belátiiatitianok. A leg­
jobb királynénak, a legnemesebb és lygmagüt-z- 
tosabb nagy jellemnek a sors mérhetetlen csapást 
juttatott osztályrészül. 1889. jan. 31-én érte 
örömökben korántsem dús életét a legnagyobb 
bánat: a mayerlingi tragédia, mely ép oly hir­
telen, mint rettenetes módon véget vetett szere­
tett fii életének. Midőn országunk ezer éves 
fennállása nagy ünnepét ültük, akkor láttuk 
Erzsébet királynét közöttünk utoljára. Ott láttuk 
őt örömkönnyeivel a magasztos ünnepség fényes 
zaja közepette. Bánatos arca ez alkalommal még 
egyszer fel der ült. Utolsó boldog pillanata ez. 
Fekete ruháját ugyan most sem vetette le, mert
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palotánk, téglagyárunk körülbelül meghozzák 
az oda befektetett tőkének törlesztéséé kamatait, 
egyedül a két iskoláról mondhatjuk el, hogy 
nem hozzák meg a kamatokat. Honnan merül 
föl tehát a rengeteg kiadás?

Igaz, mi nem vagyunk beavatva a kulisszák 
titkaiba, minket nem érdemesítenek arra, hogy 
a költségvetésnek egy árva példányát is meg­
kaphatnék, meg kell elégednünk azzal, hogy a 
lapokban tudtunkra adják: »Tessék fölsétálni 
a városházára, ha érdeklődünk«. Nem ilyen 
volt a régi gyakorlat! Megkapta a költség- 
vei est szegény, boldog, mert akkor még nem 
\ oltak helybeli újságjaink, hozzászólhattak a 
(•«p’uídi körben, utón-útfélen és nem merült föl 
annyi meglepetés, annyi elégedetlenség, a sze­
gényebbek résziről annyi jajkiáltás, az adóban 
elhurcolt bútordarabok miatt oly vérfagyasztó 
kétségbeesés mint most !

Hova jutunk?
Iparunk és kereskedelmünk pang; iparosaink 

nagvvésze o«y szegény, hogy arcaikról lesir a 
nyomorúság! Az élelmiszerek drágasága a város 
polgárságát már is oly nehéz anyagi helyzetbe 
sodorta, hogy míg ebben az irányban céltuda­
tos és hatékony eszközök életbeléptetésével a 
polgárság érdekeiről nem gondoskodunk, a mig 
meg nem könnyítjük a lakosság megélhetési 
viszonyait, addig vállaikra újabb terheket rakni 
nem lehet; és nem is lehet addig, mig egyáltalán 
pom történik gondoskodás abban az irányban, 
hogy a város részére aj bevételi, uj jövedelmi 
íorrás< k nyittassanak.

Do sajnos, a város kezelésében még eddig az 
arany is kaviccsá vallott! 0:t van a drága
pénzen, nagy költséggel megépített téglagyárunk, 
a város nem tudott vele boldogulni, most magán 
egyénnek hoz busás jövödelmet. Itt van a 
viílanytelep, átvette, megváltotta nagy költség­
gel a város, de nagyon, igen nagyon félünk, 
hogy nem járunk-e úgy evvel a teleppel, mint 
a téglagyárral, hogy az üzem nem a »köz« — 
nem a polgárság egészét gyarapítja, hanem ez 
is élelmes egyének aránytalan meggazdagodásá­
nak lesz kutforrása.

A város háztartásában a takarékosságnak a 
legszigorúbb mértékben kellene érvényesülni ; 
példaképül vevén az okszerű, takarékos gazdát, 
ki bevételeivel számolva elégíti ki szükségleteit. 
Nem majmolja a gazdag urakat, addig nyújtóz­
kodik, meddig a takaró ér. Kerül minden fölös­
leges kiadást, még ha krajcárokba kerül is, 
mert ezekből lesz a forint, a százas, az ezres. 
Szigorú alapossággal kellene a kötségvetés 
minden tételét megvizsgálni, törölni azt, ami 
nélkül egyelőre ellehetünk, igy szűnnék meg 
azután pótlékunk folytonos emelkedése.

Budapesten a városi pótlék 25 százalék. A 
nyáron hiány mutatkozott a költségvetés­
ben, 8 százalék emelést irányoztak elő, és nem

tudták a képviselőtestületben keresztül vinni; 
följajdult minden lap, bonckés alá vették a költség- 
vetést, és 100 ezreket törültek; de hiány mégis 
mutatkozott, melyet 1 millió 8 százezerrel a 
kormány pótol. így kellene eljárnunk nekünk 
is, nagyon sok fölösleges kiadást lehetne meg­
takarítani.

De még egyéb bajunk is van. Nincs vezér­
emberünk, ki a város érdekeit szivén viselve hat­
hatós támogatásával segítségünkre lenne. Nincs 
senkink a minisztériumban, ki meghallgatná és 
közvetítené panaszainkat. Nincs, ki egyet-mást 
kijárna. Bold. Kovács Károly polgármesternek 
sok hibája mellett meg volt. az a jó tulajdon­
sága, hogy addig nem nyugodott meg, mig 
tervöt a város érdekében keresztül nem vitte; 
addig kilincselt a minisztériumban, mig kérését 
nem teljesítették. De hiányzott belőle a körül­
tekintés és a jó számítás. Kitiporta a főgimnáziu­
mot, is, de evvel is csak a kormány járt jól, 
nem mi nyertünk.*) Ha benne az előrelátó, 
takarékos Bot fi Lajos szelleme egyesül, ő lett 
volna a legjobb, legtapintatosabb polgármeste­
rek egyik. De sajnos, e kettőt egyesíteni nem 
lehetett. Most vergődünk, mint a vizbeesettek 
és nem találunk kibontakozást. Beteg háztartá­
sunkat pedig gyógyítani kell és nem olajöntö­
zéssel, mert ez porbaszórt pénz volna, hanem 
alapos kúrával: Vissza — a szerényebb beren­
dezkedéshez.

Bődy.

Zalaegerszeg város háztartása.
Zalaegerszeg város anyagi helyzetéről eleget 

mondtunk a vezető cikkben. Állításaink támo­
gatására a zárszámadás és a jövő évi költség- 
vetés számadatait is közöljük. Lássuk: milyen 
jövedelmekkel, milyen kiadásokkal és milyen 
erőfeszítéssel dolgozik ez a város, amelyet még 
mindig a pótadó emelkedés réme fenyeget.

Az 1907 évi zárszámadás szerint a bevételek 
(a hátralékok leszámításával):

1. múlt évi pénztármaradvány 7196 K 61 f, 
takarékpénztári betét 37.989 K 62 f.

2. Ingatlanok jövödelme (szántóföldek, rétek, 
katonai gyakorlótér, szőiőtelep, homokbánya 
bére, műfajára, legeltetési díjak, boltok, pénzügyi 
palota, Arany Bárány szálloda, téglagyár, Baross- 
ligeti és fehérképi szálloda, huszárlaktanya bére 
s katonai beszállásolási kártalanítás) 71.147 K 
11 fillér.

3. Javadalmak (vásár helypénz, bor és hus- 
fogyasztási pótadó, vadászati jog, italmérési adó 
jövedelem többletből részesedés) 37.264 K 06 f.

4. Cselekvő tőkék kamatai 76 K.
5. Ingók eladásából 5 K.

*) Mert a gimnázium többet jővödelmez, mint mennyibe 
« az államnak kerül.

6. Közigazgatási illetékek (járlat levelek, adó- 
behajtási illetékek, szemétkihordási díjak, ebadó, 
vágóhídi díjak, mérleg díjak, késedelmi kama­
tok) 10387 K 66 f.

7. Tanügyi bevételek (tandíjak, iparengedély 
díjak, államsegély stb.) 4327 K 90 f.

8. Vegyes címeken 9010 K 62 í.
9. Hátralékos követelésekből 81.936 K 41 f.
10. Előre nem látható bevételek 24.945 

K 26 f-
11. Átvonult katonák után beszállásolási kár­

talanításból, jövödelmi feleslegek átkezeléséből, 
takarékpénztári betétekből kivét 223.573 K 46 f.

12. Beruházási költségekre felvett kölcsönből 
131.277 K.

Vagyis az összes készpénz bevétel 1907 évben 
600.538 K 35 f- A hátralékok 61.632 K 35 
fillérre rúgnak.

1907. évi kiadások.
1. Tisztviselők fizetése és mellékjárulékaira 

48-182 K 15 f.
2. Szolgaszemélyzet fizetése és mellékjárulékaira 

; 20.393 K 95 f. '
3. Irodaszerek és felszerelésekre 2745 K 65 1.
4. Fűtés, világításra 745 K 18 f.
5. Napidíjak és utazási költségekre 7914 

K 17 f.
6. Előfogati költségekre 46 K.
7. Épületek és ingóságok jókarban tartási 

költségeire 7440 K 10 f.
8. Utcák és terek fenntartási költségeire 

i és köztisztasági kiadások 10.213 K 87 f.
9. Gazdaságügyi kiadások 3001 K 87 f. 

i 10. Tanügyi költségek 14.341 K 40 í.
1.1. Szegény tartási költségekre 5085 K 60 t.
12. Vegyes kiadások 13.979 K 96 f.
Rendkívüli kiadások.
13. Uj építkezésekre 6484 K 60 f. (A Pesti 

Hazai első Takarékpénztártól felvet 120.000 K 
kölcsön törlesztési részlete.)

14. Átmeneti kiadások 2280 K.
15. Kölcsönök törlesztésére 72.784 K 02 í.
16. Költségvetés keretén kívüli kiadások 

223.934 K 98 f.
17. Előre nem látható kiadások 27.093 K 28 f.
18. Beruházási költségek 123.118 K 95 t.
A hátralékok 87.551 K 46 fillért tesznek ki,

amelyből csupán a tanügyi kiadások rovatára 
63.459 K 52 í esik. Az elemi iskolákhoz és a 
főgimnáziumhoz megajánlott hozzájárulás címén 
tartozik a város az államkincstárnak 60.000 
koronával.

Az 1909 évi költségelőirányzat.
Revételek: 1. Pénztári maradvány 23.820 K 

36 f. 2. Ingatlanok jövödelmóhől 37.713 K 47 
f. — 3. Tőkék kamataiból 76 K. — 4. Köz- 

I igazgatási illetékekből 9766 K 16 f. — 5. Tan- 
I ügyi bevételekből 5576 K 83 f. — 6. Vegyes 
$ jövedelmekből 23.633 K 71 f. — 8. Átmeneti 
! bevételekből 2420 K. — 9. Hátralékos köve-

örök gyászt fogadott, midőn élte legszebb férfi­
korában meghalt egyetlen fia, Rezső trónörökös, 
kit lelkes magyarnak, nemzetünket szerető király- 
nak nevelt. Minők lehettek álmai, midőn elkép­
zelte, hogy egykor az o fia, az o nevelte királyi 
vér fog ülni Szent István trónszékében! De im ! 
az a rettenetes csapás egészen leverte, megtörte, 
s ettől kezdve már mint élőhalott jár-kel a nagy 
világban. Országokat bolyongott át, hogy felejt­
sen, hogy enyhüljön.

Kálvária-járásának szomorú útja épen a függet­
lennek hirdetett svájci köztársaság földjére vezette, 
midőn egy gyilkos kéz egyszerre véget vet szen­
vedéseinek. Erzsébet már régóta béke és nyuga 
lom után áhítozott. És egyedül az a jóságos 
Isten tudja, ki az ő nyugtalan lelkét atyai karjai 
közé fogadta, hogy utolsó sóhajtása e földön nem 
a hála és szabadulás sóhaja volt-e.

Neki talán megváltás volt a halál, de nekünk 
olthatatlan fájdalmat okozott s azóta évről-évre 
feltépjük sebeinket névnapja évfordulóján. Tesz- 
szük ezt azért, hogy a dicső nagy királynéról 
megemlékezzünk s lelki szemeink elé állítsuk a 
legnemesebb és legdicsőbb királynét, ki oly igen 
szerette a magyart 8 kinek annyit köszönhet

nemzetünk.
1908 szeptember 10-én zárta le örö .ómra 

szemeit a halál és e naptól kezdődik egyúttal

emlékének halhatatlansága.
Mi pedig adjunk hálát a magyarok örök 

Istenének, ki mikor gyászba borult hű magyar 
népe s a sötét éjszakán vérben hullt le a nemzet 
csillaga, elküldte a százszorszép és százszorjó 
Erzsébet királynét, ki a szenvedő, gyászoló nem­
zetet ápolja, vigasztalja s vérző sebeit begyógyítsa 
gyöngéd asszonykézzel, érző asszonyszívvel: úgy 
hogy ő lesz az ország sötét éjszakájának hajnal- 
csillaga.

Diesértessék ezért a te szent neved magyarok 
Istene, ki szereteted zálogául minden időkben 
küldtél az égből édes hazánknak ragyogó erényü 
és gondviselésszerü asszonyokat. Az egyik dicső 
királyné férjét nyeri meg a nemzetnek s a nem­
zetet férjének; a másik fia szívét vezeti az igaz­
sághoz ; egy fenséges nő jótékonysága mint rózsa 
nyílik ki kötényében ; egy szent királyleány imába 
borítja életét a hon boldogságáért; majd egy 
Qagylelkü asszony a nemzet halottjait temeti el, 
egy másik erős szellem a tudományokat emeli s 
sok hősi nő karddal védi a hazát.

De ezerszer diesértessék a te neved azért, 
hogy elküldted népednek Erzsébet királynét, 
ki egymaga megtette mindazt, amit addig a 
nagy honleányok külön-külön. Mert megnyerte 
férje szeretetét a nemzetnek, a nemzet szeretetét 

I férjének; fia szivét a magyarokhoz vezette;

imádkozott a hon boldogságáért s védte a 
nemzetet nem karddal, de szivével; munkára 
lelkesítette a nagy szellemeket; jótékonysága a 
szeretet rózsáit fakasztotta a szivekben s mivel 
Magyarország akkor egy nagy temető volt, 
eljött hozzánk szerető szivével, nem temetni, 
de a sírok felett vigasztalni: van feltámadás ! 
Mire a nemzet fel is támadt uj erőben, uj 
életre, szabadságra, dicsőségre.

Dicsértessék tehát ezerszer a te szent neved, 
örök Atyánk, magyarok Istene !

És mivel te már örök dicsőségedbe fogadtad a 
mi dicső királynénkat, hogy melletted legyen a 
fényes menyországban s tiszta liliomlelkével és 
szerető, hű szivével örök példaként ragyogjon 
mindnyájunk előtt: add, hogy miként a hon­
szervező és bölcs István király szent jobb kezét 
megőrizte a nemzet ezer éven át, úgy őrizze 
meg lelkében minden magyar a kiengesztelő és 
megvigasztaló Erzsébet királyné szent szivének 
emlékét; engedd továbbá, hogy miként a menny­
ben a szeráfok lánggal égnek Á az isteni szeretet­
től, úgy égjen olthatatlanul a mi szivünkben is 
a hazaszeretet égi lángja, melyet a mi meg- 
dicsőült királynénk példája gyújt fel keblünkben.

Tárnál Aladár.
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telesekből 59.348 K 54 f. - 10. Előre nem 
liftható bevételekből 18.000 K. Összesen 256.083 
K 35 f.

Kiadások 1. Tisztviselők fizetése és mellékjáru­
lékai 49.002 K 93 f. — 2. Szolgaszemélyzet 
fizetése és mellékjárulékai 21.357 K 62 f. — ó. 
irodaszerek, felszerelések, hidetési díjak 3018 
K ßl f. — 4. Fűtés, világítás 1400 K. 5.
Bútorok és eszközök beszerzése 500 K. 6.
Napi díjak és utazási költségek 7850 K 21 f. — 
7. Előfogati költségek 70 K. - 8. Épületek és 
ingóságok jókarban tartása 7657 K 84 f. — 9. 
(Jtoák és terek fentartása és köztisztasági költ­
ségek 10.767 K 98 f. — 10. Gazdaságügyi 
kiadások 4023 K 96 f. — 11 Tanügyi kiadá­
sok 38.175 K 33 f. — 12. Szegény ügyi kiad á- 
»ok 5085 K 60 f. — 13. Vegyes k.adíísok 
16.025 K 42 f. — 14. Átmeneti kiadások 
K. — 15. Kölcsönök törlesztésére 96.507 K 21 
t; — 16. Hátralékokra 87.551 K 46 t. 17. 
Előre nem látható kiadásokra 18.000 K. 
Össesen 370.004 K 1 ( f-

Mutatkozik hiánv 113.920 K 82 f.
Ezen hiányból 84.548 K 38 f fedezetere az 

összes 118.652 K 12 f állami adóra 773/10°/8 
a 29372 K 44 f hiány fedezetére a föladó kivé­
telével a többi vagyis 102.990 K 60 í állami 
adóra 285/100/e-os pótadó vetendő ki.

Magyarok Horvátországban.
A Julián egyesület már hónapokkal ezelőtt 

köriratot intézett a vármegyékhez, városokhoz, 
pénzintézetekhez, főpapokhoz, hogy lépjenek he 
alapító tagokul s ezúton segítsék az egyesületet
hazafias munkásságában.

Dunántúl vármegyéi mind siettek felajánlani 
azt a néhány száz koronát, amelyet az egyesület 
kér, sőt itt-ott társadalmi utón is folyik a gyűj­
tés, hogy többszörösen összehozzák az alapító 
tagsági díjat. Megemlékeztünk mi is már arról, 
hogy vármegyénkhez megérkezett az egyesület 
kérő levele; ezúttal pedig fel akarjuk hívni a 
figyelmet arra is, hogy ezt a kérést megtagadni 
nem lehet, sőt nem elég csak a közművelődési 
alap egyszer s mindenkorra szóló adomáyya, 
hanem évről évre és következetesen segélyezni 
kell azt a kulturakoiót, amelyet a Julián egyesü­
let kifejt.

Sajnos, sokan még az egyesület nevét sem 
ismerik, nemhogy annak működéséről tudomás­
sal bírnának.; Pedig talán sohasem volt nagyobb 
szükség egy ilyen csendben dolgozó gárdára, 
mint most, amikor a türelmetlen fajgyűlölet 
Horvátországból teljesen ki akarja üldözni a 
magyar szót.

Tudja mindenki, hogy a dunántúli magyar­
ságnak Szlavóniába való átszivárgása már évek 
óta tart. De azért a szlavóniai magyarságot csak 
néhány évvel ezelőtt fedeztük íöl. Pedig a 
Szerémségben és Veroczemegyóben már századok 
óta áll fönn több tőzsgyökeres magyar falu. A 
dunántúli és a bácskai magyarságnak a három 
szlavón vármegyébe való nagy átvándoriása meg 
már a nyolcvanas évek elején megkezdődött. 
Azonban 1906-ban Milán rezoluoionista osztályfő 
párját ritkító türelmetlenséggel vetette rá magát 
a magyarságra s különösen a magyar iskolákra. 
A bírságokkal megsarcolt magyar szülők pana­
szos szava végre elhullott a magyar sajtóba s a 
magyar közvéleményhez is és egyszerre aktuálissá 
lett a szlavóniai magyarság ügye.

A meglepetés az uj fölfedezésen fájdalmas 
volt és örvendetes. Fájdalmas, mert szégyen pír 
szökött minden magyar arcba arra a gondolatra, 
hogy a magyar állam területén horvátosítják a 
magyart. Örvendetes, mert kilenc milliónyi népre 
nézve százezer lélek nagy szám. Pedig Szlavóniá­
ban ennél még sokkal több magyar lakik.|

Nézzük elsőben a horvát hivatalos statisztikát. 
Az 1900 évi népszámlálás alkalmával a horvát 
m pösszeirók 90.781 magyart voltak kénytelenek

bevallani. Pedig 1901-től 1908-ig a horvát 
lelkészek anyakönyvi adatai 8Z®j[lDt a mag> 
ság természetes szaporodása 12.654 főre rúg 
Lenne tehát a Dráva és a Száva közén a kur­
vátok saját bevallása szerint 103.13ö magyar. 
Mindez azonban a horvát sajtót egy csipetet 
aem feszélvezi abban, hogy egészen komolyan 
azt állítsa; hogy alig 30.000 magyar emoer el

I Szlavóniában. . llx
I Különben a horvát sajtóban nem egyedül álló
! a magyarság számának következetes és 
I let agad ás a. ^ Ravasz taktika rejlik alatta. Mert 
I ha a horvát politikusok és újságok eltudj,
I hitetni a magyar közvéleménnyel azt, hogy 
j Szlavóniában úgyszólván nincsenek magyarok,
‘ __ U(,yan ki foga népszámlálási mű és statisz­

tikai évkönyvek százmilliói között böngészni — 
akkor már igen könnyű elhitetni azt is, bogy a 
magyar iskolák csak magyarosításra szánt intéz­
mények. Mivel pedig igv folyik tovább a ravasz­
kodás és senki gém akarja a horvátokat magyaro­
sítani, azért a szlavóniai magyar iskoták teles- 
legesek és csak rontják a magyarok és horvatok 
között fennálló meleg testvéri viszonyt. Ez a 
horvát sajtónak őszinteségtől tündöklő taktikája, 

j melynek célja a szlavóniai magyarság ügyének 
‘ elleptezése, mely kérdés fölmerülése nagyon 

aggasztja a nagy-horvát és délszláv állam-
eszme híveit.

Ez a ravasz taktika azonban csak addig volt 
veszedelmes, mig a magyar közvélemény nem 
látott át a szitán. Ma már mindnyájan tudjuk, 
hogv a horvát hivatalos statisztika adatai messze 
aluf maradnak a valóságon, hiszen sok faluban 

! több magyar gyermeket írtak be a magyar ísko- 
J lába, mint a mmnyi összes magyar lakost a 

statisztika ott kimutat. Ma már tudjuk, hogy a

beosmérli azokat, kik nemzetiségüket feladni, 
fajukat megtagadni nem akarjak, aakur anmuc 
az egyszerű jó népnek két legnemesebb érzésé 
látszólag összeütközésbe jő és szomorú alterna­
tiva elé kerül. Vagy legyen jó h >zafi s akkor 
élien örökös torzsalkodásban lelkészével vagy 

1 le1,yen jó katholikus s akkor tagadja meg 
maivar vérét, mely ereiben pezseg, tagadja 
meg" magyar nyelvét, melyre édes anyja taní­
totta. . . . Szörnyű ez a dilemma, melyből csak 
a magyar tőpapság erélyes közbelépése szaba­
díthatná ki véreinket.

Ennek a sanyargatott, lelkileg agyonzak taton 
népnek sietett segítségére a Juliáu-EgyesüDt. 
Ma az egyesületnek huszonhét iskolájába már 
háromezorotszáz gyermek jár. Nehéz küzdelmek 
keserves munkája ez a kis gyermek-dandár, de 
elenyészően kevés, ha meggondoljuk, hogy már 
1900-ban még a horvát statisztika is 11.000 
magyar iskolaköteles gyermeket mutatott ki. 
Sok" Julián iskola még béreit parasztházban 
működik, mellette áll az emeletes horvát iskola 
és a horvát tanító büszkén néz le magyar kar- 
társára, ki szerény hajlókban küzd fajának 
megmentéséért.

A Julián-Egyesület anyagi eszközeinek meg­
erősítése végett könruital fordult Magyarország 
megyéihez, városaihoz, főpapjaihoz és a nagyobb 
pénzintézetekhez. És a kérelem talán nem fog 
eredménytelenül elhangzani a magyar nemzeti 
közöny pusztájában.

1908. november 22.

Aktualitások.
(A többes szavazati jog.) Amig a képviselőház 

által kiküldött harmincegyes bizottság az uj
, etatiiztiKa ott -------------------- --------------------- . választási törvény felett tanácskozik, a parlament
I társorszáe-okban mintegy kétszázezer magyar él, i kapuin kívül az élet már szinte napirendre tért i dolgozik 8és küzd nemzetiségének megőrzéséért, j * nagy reform felett, Eltekintve a Kisebb part-

■ töredékektől és a szocialisták táborától, mindenki
belenyugodott ae uj rendbe, amelynek hatásait

nem
)lgOí
De küzdelmük nehéz, ha segítségükre 

sietünk, mondhatni reménytelen. !
Ha a mai horvát nemzedék hazafiságának í 

belső tartalmát lélektanilag megelemezzük, j 
megdöbbenve látjuk, hogy abban több n gvuio- | 
let az idegen népekkel szemben, mint a szeretet j 
saját fajuk iránt. A mai átlagos horvát hazafi j 
szenvedélyesen gyűlöli a magyart, az olaszt, j 
sokan a szerbet és a németet is. Ellenben a \ 
horvát faj szellemi, gazdasági és kulturális ; 
erejének növelésére alig fordítanak valami j 
kevés gondot. így esett meg azután, hogy míg ( 
a szlavóniai magyaroknak és sváboknak nem-a sziavumni — ..... ........ t . , • t
zetiségükből való kiforgatása végett a bárom j képviseletét..

előre kiszámítani nem lehet ugyan, de mégis 
beleedződött a közvéleménybe, hogy megfelel a 
nemzeti érdekeknek. Andrássy, a komoly, bölcs 
és körültekintő államférfin ebben a meggyőzödé­
ben vau s a nemzet nagy tömegét is sikerült 
erre a meggyőződésre bírnia. Az ellenérvek 
habár van köztük sok súlyos is — gyengék 
ahoz, hogy Andrássyt sáncaiból kiverjék. A 
javaslatból tehát törvény lesz s nemsokára az 
élet fogja bebizonyítani: vajon a nagy reform 
megerősíti vagy apró pártokra tagolja-e a nemzet

szlavón vármegyében iskola 
met: addig a tiszta horvát és szerb vidékek j akik ebben egyes oszratyou rumu.yau.. “ — 
tanító nélkül maradtak és ennek következtében j gek rovására való b.ztosftásá átjáfe:. A P

iskola után nyílt 
szerb vidékek

A prularitástól nincs miért felni azoknak, 
akik ebben egyes osztályok túlsúlyának a törne-

» , > i / t • 1. 1X* l *<\-r A rtl n pan»

a lakosságnak Lika-Krbavamegyóben 83 száza 
léka, Zágrábmegyébeu 74 százaléka, Modrus- 
Fiumemegyében 72 százaléka nem tud imi, 
aem olvasni. Valójában lesújtó számadatok. 
Fényes tanubizunyítékai unnak, mennyit ártot­
tak "a horvátok saját maguknak is a nemzeti

tás nem az osztály uralom alapja, hanem csak az 
általános választói jognak korrektivuma, mely az 
egyenlő szavazati jog merev igazságtalanságán as 
enyhítésére hivatott. Célja a műveltség, belátás, 
higgadtság legalsó fokán álló tömeg feltétlen 

m ___ uralmát lehetetlenné tenni, de legalább is ellen-
»égi 'elnyomás'elvén* tölépífött~ iskolaügyi poiiti- I súlyozni e a müve.tebb, higgadtabb « »Uam- 
kfiukkál Szlavóniában fölidézték a magyar és | tentartó elem fölényét az általános választót J g
a német nemzetiségi kérdést. Horvátországban | behozatala mellett is lehetőleg érvéDyesttenu C j
pedig a horvát és izerb köznép tudatlanságban j intézményesen biztosítani az., hogy a 
őtt f 1 - könnyen félrevezethető, rendszerint szenved« >

D Gáf 'és Jellasics tanítványainál mennyivel j és szeszélyes tömeg araima helyett a józa° ™e«^ 
magasabban áll az a nagy nemzedék mely a fontolás, a pohttka, h.vatottság vihesse az állam
törökkel folytatott harcokban örömmel ontotta életben a vezérszerepet. Célja a ezuKK
vérét a magyarral nagy kulturális javak, a j választói jogból a legdemokrat.kusabb válasz é, 
kereszténység védelmében, a haza szeretetátSi ' "”l'> romion, átmenet veszélyeit u
és nem kicsinyes gyűlölködéstől vezetve.

A legtöbb helyen szenvedélyes gyűlölet övezi 
tehát a szlavóniai magyart és e sötét érzést 
a horvát papság szítja és élesztgeti. Hogy ezt 
a tényt kellőképen mérlegelhessük, ismerni kell 
a dunántúli magyar paraszt lelkét. Mert dunán­
túli a szlavóniai magyarság túlnyomó része. A 
dunántúli magyar köznép jó hazafi és vallásos.
E két érzésen épül föl egész erkölcsi élete.
Mikor azután a horvát káplán vagy plébános 
még a szószéken is kifakad a magyarság ellen,

jogra való rögtöni átmenet veszélyeit eitiD 
tetni. Célja a szám mechanikus és zsarnoki 
uralma helyett a politikai értékek er vén > épí­
tését biztosítani. Legyen minden nagykorú lei ti 
állampolgárnak beleszólási joga az állami 
ügyekbe; de akinél nagyobb műveltsége, 
tudása, tapasztalata következtében a közügyek 
iránt állandóan nagyobb érdeklődés és töbo 
érzék feltételezhető és akit vagyoni és családi 
viszonyai a hazához erősebb kötelékekkel fül­
nek : annak a közéletben való közvetlen befo­
lyása nagyobb legyen.

t-vTf
f-1 i'.li nx étvágyat 68 a testsúlyt, eregsztHe-
S e r Ä' h^í’íet, váladékot, éjjeli izzadtat

Tüdőbetegségek, hurutok, számár-
köhögés. skrofulozis. influenza
ellen számtalan tánár és orvos által naponta ajánlva.

MfáBbom értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen miadtókor
„Book*“ €tr*deU

W» HoffRaehe Sl Co. Basel (Ifáje)

„Roche“
gephető eneel r—OeUtrt • gyógyetertán»» 
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A nyilt pluralitásnak a gyakorlatban két 
válfaja ismeretes.

Egyik az a kettős szavazati jog, mely Fran­
ciaországban a műit század huszas éveiben, 
valamint Ausztriában az általános egyenlő 
választói jognak 1907. évben történt behozatala 
dőtt a kúriáiig rendszerben divatozott. Az 1820. 
jimius 29-iki francia törvény, illetőleg az 1896. 
junius 14-iki osztrák törvény szerint azok a 
választók, kiknek a törvény fokozottabb befo­
lyást kivan adni, azonkívül hogy külön kép­
viselőket választhattak, egyúttal az általános 
választói joggal felruházottak tömegében 
(Ausztriában az I.—IV. kúria tagjai az V-ikbeu) 
szintén szavazati joggal bírtak.

A másik válfaj a belga rendszer, mely az 
értelmiség, vagyon, a kor és család figyelembe 
vételével ad az állampolgároknak egyes vagy 
többes (két vagy három) szavazatot.

Poroszországban a többes szavazati joghoz 
hasonló hatással van az a tény, hogy a 
választókerület adójának t/3-át együttesen 
fizető ősválasztók, tekintet nélkül azok számára, 
egyenlő számú közvetlen választót (Vahlmann) 
választanak. Hamburg város uj választási tör­
vénye szintén nagyobb súlyt biztosít a nagyobb 
jövedelmű választóknak, mint aminővel a töb­
biek bírnak. Romániában is különböző kúri­
ákban szavaznak a társadalom különböző 
vagyoni elemei.

Angliában a helyhatósági választásoknál igen 
sokáig a többes szavazati jog rendszere ural­
kodott. Svéd és Finnországban a helyhatósági 
választásoknál ma is a többes szavazati jog 
van érvényben. Némely választó 25 szavazatot 
is leadhat.

Lényegileg a pluralitással egyenlő hatású, 
vagyis tulaj dón képen burkolt pluralitásnak 
tekinthető a választókerületek aránytalan 
beosztása is, melynek többé-kevésbbó sűrű 
példáival majd mindenik államban, különösen 
a legújabb osztrák választási törvényben 
találkozunk.

Midőn a törvényhozás különböző számú 
választónak adja meg az egy képviselő válasz­
tásának jogát, akkor céltudatosan ad egy 
választónak több jogot mint a másiknak; 
akkor az állam igényei szerint mérlegbe veti 
az egyesek jogait és az állami érdek szempont­
jából egyiknek több jogot ad mint a másiknak. 
A legtöbb állam pedig igy járt el; tehát a 
legtöbb ailam elfogadta a pluralitás főelvét.

A többes szavazatra főleg ott van szükség, 
ahol a demokratikus jogkiterjesztés nagyméretű 
s no gelőzi a vagyonosodig és műveltség álta­
lán«.s e;terjedését. Nálunk, midőn a legszűkebb 
körű választói jogból akarunk nagy ugrással 
az általános választói jog terére lépni s az 
eddigi 1* 1 millió választó helyett egyszerre 
legalább is 21/, millió állampolgárnak akarjuk 
a választói jogot megadni, vagyis a választók 
számát egy csapásra több, mint 150°/0-kal szapo­
rítani ; midőn ezen nagy jogki terjesztéssel sok 
százezer olyan választónk lesz, akinek sem 
ideje, sem műveltsége nincs ahoz, hogy közér­
dekű kérdésekkel foglalkozzék, akinek semmi 
előkészüitségo nincs a hatalom gyakorlásához, 
akiket izgató, túlzó jelszavak s lelkiismeretlen 
demagógok könnyen vezethetnek ; nálunk a 
pluralitás behozatala valóban elengedhetetlen 
íultétele a választói jog kiterjesztésének.

(Az uj bortörvény.) Az úgynevezett borhami­
sítási törvény, mely 1891: XXIII. te. elnevezés 
alatt ismeretes, igaz, hogy egyes határozatai 
tekintetében módosításra szorult, de ezt novellá- 
ris utón is nyélbe lehetett volna ütni. Azonban 
az Ausztriával megkötött kiegyezés XXL cikkelye 
a magyar kormányt uj bortörvény alkotására 
kötelezi és pedig azzal a megszorítással, hogy 
az legalább is az osztrák bortörvényhez hasonló 
szigorú rendelkezéseket tartalmazzon. Ennek 
következtében jött létre az uj bortörvény javas­
lat, melyet Darányi Ignác földmivelési miniszter 
e hó 12 én terjesztett a képviselőház elé. A 
törvényjavaslatról el kell ismerni, hogy eléggé 
szabatosan van formulázva s határozmányai koz- 
érthetőek, bár némi ellentmondások és a borkeres- 
kídésre nézve hátrányos rendelkezések mégis 
fordulnak elő benne. Á büntetések rendkívül 
szigornak, ami a kiegyezés következménye, 
melyben ki van kötve, hogy az osztrák bor­
törvényhez hasonló büntetések állapítandók meg.

A 67. §-bói álló törvényjavaslat lényegesebb 
határozmányai röviden a következők :

Az 1. §. a bor fogalmát állapítja meg, ellen­
tétben a mostani bor törvénnyel, mely a hamis 
vagy hamisított bor forgalmát determinálta. Az 
1. §. szerint bor elnevezés alatt az a szeszes­
ital értendő, mely kizárólag a szőlő levéből 
erjedés utján állíttatott elő. Ez ellentétben áll 
•a 34. §-ai, mely gyümölcsbort is ismer s ennek 
készítését megengedi.

A 2. §. a pincekezelésnél használható szere­
ket állapítja meg. Nevezetesen szabad lesz a 
mustot befőzés által süríteni, a mustot és bort 
kénezni, savtalanítani, deríteni, színében javítani, 
szinteleníteni, szénsavvei felfrissíteni, borélesztő - 
vei áterjeszteni, fejteni, szűrni, hevíteni, más 
borral összekeverni, de mindezeknél a művele­
teknél csak azokat az eljárásokat szabad alkal­
mazni, amelyeket a törvényjavaslat előír. Noha 
az e pontban előirt anyagokon kívül más szert 
vagy anyagot a borhoz használni nem szabad, a 
3. és a következő §-ok bizonyos esetekben a 
szeszezést és a cukrozást még meg is engedik. 
A must cukrozása általánosságban nem enged­
tetik meg, vagyis rendszerint tilalom alá esik. 
Minthogy azonban vannak kivételesen oly évjá­
ratok, amelyekben a kedvezőtlen időjárás miatt 
a must természetes cukortartalma oly túlságosan 
alacsony marad, hogy abból a mustból fejlődő 
bor jóformán élvezhetetlen volna, a törvényjavaslat 
gondoskodott arról, hogy ily kivételes esetekben 
a must megfelelő cukrozása az érdekelt fél által 
kórt és elnyert külön engedély mellett, s a meg­
állapított határok közt, foganatosítható legyen. 
Általánosságban tilos a bor szeszezése is az alkohol- 
tartalom gyarapítása céljából. De mivel hibás 
vagy beteg borok kezelésénél, bizonyos borderítő 
szerek előkészítésénél stb. a szesz használata nem 
kerülhető el, a törvényjavaslat a szesz hasznáia 
tát megengedi, azonban azzal a korlátozással, 
hogy a szeszmennyiség, amely ezen az utón a 
borba kerül, egy térfogat százalékot nem halad­
hat túl.

Külön fejezet s ói .? tokaji borok védelméről, 
mely igen szigorú rendelkezéseket tartalmaz s a 
tokaji hegyvidéken termelt borok cukrozását, 
sűrítését, házasítását határozottan eltiltja s véget 
vet annak az ahuzusnak, hogy más vidékről a 
tokaji hegyvidékre behozott borok ismét »tokaji« 
elnevezés alatt adassanak el.

A III. fejezetben különös figyelmet érdemel 
a törkölybor kérdésének szabályozása, mely 
akként oldatott meg, hogy a törkölybort kizá­
rólag házi fogyasztásra, csak viz felÖntésévei 
(cukor nélkül), évenként legfeljebb 10 hekto­
liternyi mennyiségben csak azoknak szabad saját 
termésű törkölyükből készíteniük, akiknek 2 
katasztrális holdnál nincs nagyobb szőlőjük, ha 
nem foglalkoznak borkereskedéssel, bormóréssel, 
vagy kis mértékben való e!árusítással. Forgalomba 
hozni azonban a törköly bort semmi körülmények 
között sem szabad.

A IV. fejezet tartalmazza a büntető határoz- 
mányokat. Ezek az egyes tilalmak megszegésére 
irányuló cselek vény eket s a büntetések kiszabá­
sára három kategóriát állítanak fel: 8 naptól 3 
hónapig terjedhető elzárást és 10 K-tól 1000 
K-ig terjedhető pénzbüntetést, a legsúlyosabb, 
3 naptól 15 napig terjedhető elzárást és 10 
K-tól 600 K-ig terjedhető pénzbüntetést, a 
kevésbbé súlyt s és elzárás nélkül csak 10 K-tól 
600-ig terjedhető pénzbüntetést az enyhébb 
esetekre.

Az utolsó fejezet a törvény végrehajtásának 
egy uj közegét állítja fel. Ezek a földrnivetés­
éi gyi miniszter által kinevezendő borbiztosok 
(ellenőrök), akik jogosítva vannak a törvény 
rendelkezései alá eső helyiségeket bármikor meg­
vizsgálni s a gyanús italokból vagy anyagokból 
mintákat venni.

azt, megérdemli, hogy a társadalom elisme­
rése a nyilvánosság szine előtt megnyilat­
kozzék.

A zalaegerszegi izraelita hitközség helye­
sen cselekszik tehát, midőn agg lelkipásztora 
félszázados működésének évfordulóját e hó 
2 ó-éu nagyobb szabású ünnepély keretében 
kívánja kifejezésre juttatni, midőn méltó­
ságához illő alakban akarja Engelsmanu 
Izrael főrabbi hófehér fürtöktől övezett 
homlokára a mély tiszteletből és hálás 
ragaszkodásból font elismerés babérkoszorú­
ját fűzni.

Ki menekül előle, azt illeti a korona, 
aki nem elismerések vagy viszontszolgála­
tokért cselekszik, az érdemli meg az igazi 
elismerést. Engels man n Izrael főrabbi azon 
férfiak közé tartozik, kik szerényen, fel­
tűnést kerülve állanak szent ügyek szolgá­
latában, kik a jót, szépet és nemeset önérdek 
nélkül igyekeznek a társadalom szívébe 
oltani.

O ven évvel ezelőtt történt, hogy a zala­
egerszegi izraelita hitközség Engelsmann 
Izraelt főrabbijává választotta. Az akkor 
fiatal papnak zászlaján a munka volt a 
jelszó. Azóta egy félszázad telt el. És e 
félszázad valóban a munkáé. Azé a munkáé, 
melyet a haza, a magyar szellem és műve­
lődés, az általános emberszeretet, a közjó 
és közérdek oltárán áldozott Engelsmanu 
főrabbi. Egy félszázados élet viharai, hul­
lámai és derűs évei közepette soha egy 
pillanatra sem lett hűtelen zászlajához. 
Magasra tartva, vaskezekkel szorította maga-o o
hoz. Nagy világi és theologiai tudása nem 
zárták őt teljesen a könyvek országába. 
Életének javarészét a nyilvános társadalom 
előtt és ezen társadalomért töltötte el. A 
közélet becsületes és önzetlen harcosainak 
legszebb erényeivel áthatva szolgálta fele- 
kezeiét, hazáját és a kultúrát; nemcsak 
egy felekezet vallásos igéit hirdette, hanem 
ötven esztendőn, itt Zalaegerszegen, lanka­
datlan buzgalommal, lelkes kitartással és 
határtalan odaadó szeretettel, mindenkor 
ifjúi lelkesedő hévvel a közös, a külörnb- 
séget nem ismerő felebaráti szeretet terjesz­
tésének, oktatásának szentelte egész életét.

Ez az élet nyitott könyv, melyből min­
denki olvashat. És mi hisszük is, hogy 
városunk társadalmának minden rétege 
olvasni fog e könyvből s aki félszázad óta 
áldja a hazát, e haza népét szóval és tettel, 
— ezer buzgó imádság epedez annak életéért 
és üdvéért mindnyájunk ajakán.

Kárász Bernát

!

I r e á.

Ötven év.
Ötven év egy egész emberöltő. Ötven 

éven át kitűzött elvekért lelkesedni és 
küzdeni annyi, mint egy egész életet ezek­
nek szentelni. Aki egy ilyen emberöltőt a 
haza, a társadalom, az emberiség üdvös 
szolgálatában tölt el, ha nem is kívánja

Hivatal vizsgálat. Gróf Batthyány Pál főispán 
ur Öméltósága a múlt héten a sümegi járási 
főszolgabírói hivatal ügykezelését vizsgálta még 
s mindent a legnagyobb rendben talált.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg r. t. 
város képviselőtestülete 1908 évi november hó 
24 én (keddeu) délután 4 órakor a városház 
nagytermében rendes közgyűlést tart a követ­
kező tárgysorozattal: Az 1907 évi házipénztári, 
közmunkaalap és a város kezelése alatt álló 
egyéb alapok számadásainak előterjesztése. — 
Hári József ólai harangozó díjazásának felemelése 
iránti kérvényének előterjesztése. — Mezőőrök 
fizetésemelés iránti kérvényének előterjesztése. — 
Az 1909 évi házipénztári, közmunka és agpápolda- 
alap költségelőirányzatainak előterjesztése. — Az 
újonnan építendő uj lovassági laktanya részlet­
terveinek elkészítése tárgyában kiadott 66808/9. 
8z. H. M. rendelet bemutatása. — Özv. S >hár 
Imréná kérvénye 800 korona évi járadékának 
8000 korona végkielégítéssel leendő megváltása 
tárgyában. — B «rbély György városi képviselő 
indítványa az állami mértékhitelesítő hivatal szék­
helyének Nagykanizsáról Zalaegerszegre leendő 
áthelyezése tárgyában. — Hári Károly és társai
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Botfy-utcai la1 ósok kérelme egy utcai lámpa 
felállítása tárgyában. — A szabadosácsi csemete­
kertnek a kir.* kincstár részére 6 évre leendő j 
bérbeadása tárgyában szerződés bemutatása. |

A zalaegerszegi tőrabbi jubileumának pro- ; 
grammja. November hó 25-én délután 2 órakor ; 
bálaadó istentisztelet. Az ünnepi szónoklatot i 
tartja : dr Hevesi Simon ur, búd <pesti főrabbi, j 
ax énekszámokat ellátják vármegyénk szülötte : 
Guttmann Béla ur, bécsi főkántor, és Leiohner J 
Herman zalaegerszegi tokán tor. Az isten tiszte U , 
után: Díszközgyűlés a városháza tanácstermében j 
és a hitközség és jótékony egyleteinek tisztelgése j 
a főrabbinál. r j

Küldöttségek a minisztereknél megyénkből. A 
mutt hét folyamán népes küldöttség járt a 
szentgróti járásból, a kerület.képviselője Eimer 
Zsigmond es Malaiin szky Lajos főszolgabíró 
vezetése alatt, a földmivelésügyi miniszternő;; 
kérvén a már égetően sürgős Zdaszabályozás­
hoz megfelelő államsegélyt. E küldöttségből 
kiválván a zalakoppányiak, ugyancsak képvi- 
eelöink és főbirftjuk vezetése alatt a közoktatás­
ügyi miniszternél tisztelegtek s a már másfél 

d óta államosítás alatt álló községi nép­
iskolájuknak államivá tételét kérelmezték 
melv kérelmüket Békefi Elek községi igazgató 
tanító lendületes beszédben adta elő. Mindkét 
helyen biztató Ígéretet kaptak a küldöttségek, 
amelyeknek tagjait Eimer képviselő a deputáció 

után a >G mbrinus« étteremben megven­
dégelte.

A törvényhatósági ipartanacs tagjaivá Dervarics
Laios kereskedő, Keszly Ferenc asztalos­
mester, póttagjaivá Fangb-r Mihály kereskedő 
é< Nagy Káro;y szíj gyár lóm aster I9ü9 évi szep- 
u ruber hó 30- áig terjedő időtartamra a vármegyei 
közigazgatási bizottság által meg választattak.

Akatholikus népszövetség megalakulása. Vasár­
nap v hó 15-én alakult meg városunkban is a 
kai hol ik. us népszövetség, a melynek céiji, hogy 
a katholikusokat egyesítse a msguk érdekei­
nek védelmére és a támadások visszaverésére; 
hogy a katholikusokat egyöntetű eljárásra tömö­
rítse úgy a gazdasági bajok leküzdésére, mint 1 
o közértben őket megillető befolyás biztosítására. « 

A Kummer kávéház emeleti termeit zsúfolásig j 
megtöltötte az érdeklődők serege. Délután 4 j
órakor ember-ember hátán szorongott úgy, hogy a j
gyűlés vezetőinek is alig lehetett helyet bizto- j 
sí tani. A nép egyszerű gyermekein kívül meg- j 
jelentek előkelőbb iparosok, és ott voltak elő- » 
Minőségeink közül a minden nemes célért lelke- | 
■•ülő gr. Batthyány Pál főispán, azonkívül Farkas \ 
József orsz. képviselő, dr, Thassy Gábor m. j 
főorvos, Fritz József törvényszéki bíró stb. és j 
í\ megyei tisztikar számos tagja. }

pout 4 órakor nyitotta meg a gyűlési Legáth ; 
Kálmán apát-plébános, ki rövid beszédoen vázolva | 
az összejövetel célját, üdvözölte a megjelenteket, | 
majd átadta a szót Hant ke Emii p. ü. fogai- \ 
mazónak, ki - s áttekintésre valló beszédben j 
ismertette a népszövetség szükségét. Beszédjét, j 
mikor a jelenleg fenálló társadalmi bajok főforrá- j 
eául a h izátií n sz oi áldemokratákat nevezte meg, 
egy p^r kodott Jakab vitéz a tőlük meg- j
„■.'.kon ordítoz ássál meg akarta zavarni, de a j 
ielenvoltafc, s főleg a rendőrség hamarosan elhall- | 

tattá ő - Utánna Kiáll Mihály segéd-lei- j 
|ész isi irt tte népies nyelven a népszövetség ] 
c-Tifít, az életből vett pé dákkal és hasonlatokkal i 
zajos ’hatást és helyeslést keltve. Majd dr. Marik 
Pá, főispán! titká ái ott szólásra. Szavai, melyek­

ben gőzt atta, — hogy & miként más vallásu 
polgártársaink már régen megtették azt, a mit 
l népszövetség most akar és őket ezért soha 
támadás a ka holikuaok részéről nem érié, de 
n m is érhette, úgy ez az alakulás is jogos,
, y. rí a katholikusokat nem támadhatják, annál 
k . \ésbl>é, mert a népszövetségből a politika 
te y 8« Q ki van zárva — élénk tetszésre találtak. 
Végül ismét Legáth Kálmán állott szólásra’ meg- 
kö.-Lnve a közreműködőknek tevékenységüket 
es jelentve, hogy az alakuló közgyűlés január 
h.tvahan már meg fog tartatni, a jelenvoltakat 
í ;> vó;í'ott:i, hogy minél többen lépjenek be a
népszövetségbe. ^

A megalakulás kimondása után egyhangú 
lelki acdtibsol ?> varmegyei népszövetség elnökévé 

, v f Batthyány Pált, a vármegye szeretett főispán- 
j ty városi elnökk»- pedig Legáth Kálmán apát- 
p:.-bánost var.isz/íoUák meg.

Ezzel a oo ülés végett ért azzal, hogy az elhang­
zott beszedek hatása alatt közvetlen a gyűlés

befejezése után tömegesen jelentkeztek akatholikus
Népszövetség tagjai sorába.

Csány László szobráért. A Csány-szobor- 
bizottság újabb gyűjtő iveket bocsátott ki, azzal 
a kérelemmel fordulva Zalavármegye közönsé­
géhez hogy hazafias adományaival tegye lehetővé 
a vértanú szobrának minél előbbi felállítását.
A kérést a hölgyekhez intézte, mert >a magyar 
férfiúnak nemcsak segítő társa a teleség, de 
vezérlő csillaga és ihletett sugalmazójac. —
A magunk részéről is kérjük a vármegye 
nemeslelkü asszonyait, hogy gyűjtsenek a nagy 
ember szobrára és segítsenek méltó emleket 
emelni annak a nagynak, aki nemzetéért vér­
tanú halált szenvedett.

A gyermekvédő menhelybizottság Szombat­
helyen tartott ülésén a Zalavármegye területén 
levő telepekhez felügyelőivő megválasztotta: a 
keszthelyi telepre nézve gróf Batthyány Józsefet 
és nejét, a zalaegerszegi telephez Udvardy Ignácot 
és Dr Szigethv Elemérnét, a sümegi telephez 
Németh Jánost és Eitner Zsigmondot, a zala- 
szentgróti telenen Paál Viktort és nejét.

Szabad líceum. A Zalaegerszegi Irodalmi és 
Művészeti Kör múlt vasárnapi előadására az 

! Alduua bemutatása volt ugyan hirdetve, miután 
azonban az Uránia egyesület az előadáshoz 
szükséges képeket nem bocsáthatta rendelke­
zésre, e helyett Haerter Ad ám főgimo. tanár 
Fiúméról tartott előadást, amelyet vetített 
képekkel illusztrált. A főgimnázium nagy torna­
termében elhelyezett vetítő készülék kifogásta­
lanul működik s a képek nagyszerűen sike­
rültek. Az előadáson négyszáznál többen vettek 
részt. — Ma délután órakor Eiek Márton 
felsőkereskedelmi iskolai tanár tárt előadást a 
gazdasági válságokról. Diána mindjárt II a er te í 
Adám főgimn. tanár olvas fel az Aldunárói, 

vetített képekkel szemléltetve előadását.
A zaSaegerszagí huszár laktanya ügya. Már

évek óta vajúdik a zalaegerszegi huszár kaszárnya 
ügye, amely a város vezetőségének immár ten­
geri kígyója lett. A katonai parancsnokságok s 
a honvédelmi miniszter nincsenek megelégedve 
a mostani ideiglenes jellegű laktanyával, amely­
nek férő helyei elégtelenek s nem felelnek meg 
a kor követelményeinek. A város már régen 
azon alternatíva előtt áll, hogy vagy elviszik a 
katonaságot, vagy uj kaszárnyát kell építenie.
_ ^ tervek és költségvetés már eiké­
szültek, a különböző bizottságok mar letár­
gyalták az építkezés összes részleteit, most már 
csak a kivitel volna hátra. Itt azonban a finán- 
oiális akadályok miatt megfeneklik a dolog. A 

; város ugyanis ab: a a helyzetbe került, hogy 
I két rósz között kell választania. Hí nem épít 
S laktanyát, elveszíti az eddig élvezett közvetlen 
í jövedelmet, amelyet a vármegyétől katona beszáí- 
I lásolási kártalanítás és a kincstártól a kaszárnya 
i bére fejében húzott. Ezen jövedelem elmaradása 
I esetén a pótadó 25—26°/0-kal fogna emelkedni.
1 Ha felépíti az uj laktanyát, az erre a c ára tel- 
I veendő kölcsönre annyit kell ráfizetnie, hogy a 
I pótadó körülbelül 46—48° 0-kal fogna emelkedni.
| Súlyos dilemma, amelyet nehéz megoldani. A 
I várost közbiztonsági okokból katonaság nélkü 
! hagvni kockáztatott dolog. És kár hárulna a 
I polgárságra’ azoknak a kör vetett hasznoknak 
I az elmaradásából is, amelyek n katonaság révén 
I származnak. De viszont a közterheket fokozni 
1 már alig lehet.

Dr Korbai Károly polgármester a képviselö- 
1 testület tagjait múlt héten értekezletre hivta 
í össze s az értekezlet beható eszmecsere után 
1 majdnem egyhangúlag arra a megállapodásra 
I jutott, hogy a város az uj laktanyát saját erejé- 
: hői megépíteni alig lesz képes. Nehogy azonban 
\ a katonaságot, »melynek itt tartása nemcsak 
i városi, hanem vármegyei és állami érdek is, 

esetleg elvigyék s a vármegye székhelye hely­
őrség nélkül maradjon, kísérelje meg a képviselő- 
testület a honvédelmi minisztertől előnyösebb 
feltételek kieszközlését s forduljon a varmegyé­
hez aziránt, hogy a laktanya felépítését szintén 
támogassa. A kérdés egyébként a 24 én tartandó 
képviselőtestületi ülés elé kerül s az fog a rész­
letek felett határozni.

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a túlzsúfolt zalakoppányi ^ községi 
iskolánál szükséges IlI-ik tanerő (tanítónő) fize­
téséhez évi 900 K államsegélyt utalványozott.

Gazdasági cseiedek és munkások kitüntetése.
A földmivelésügyi m. kir. Miniszter 1909 évre 
6 oly gazdasági cselédnek, kik huzamosaob idő

óta egy munkaadónál szolgáltak és 6 oly gazda­
sági munkásnak, kik megbízhatóságuk, szorgalmuk 
és józanságuk által társaik közül kiváltak 
100 K jutalmat és elismerő oklevelet ad. A 
kitüntetést a miniszter a főispán ur Öméltó­
ságának javaslatára adományozza, a ki a közigaz­
gatási hatóságokat és {gazdasági tényezőket a 
kitüntetettre vonatkozólag meghalgatja. felhív­
juk tehát mindazok figyelmét kik igényt tartanak 
a kitüntetésre és jutalomra, hogy azok az íl.e- 
tékes közigazgatási hatóságoknál, illetve a gaz­
dasági egylet mezőgazdasági bizottságánál 
tegyenek lépéseket. A kisbirtokosoknál huzamo­
sabb időt eltöltött szolgák és munkások is nyer­
hetnek jutalmat és oklevelet.

Vármegyei múzeumok. A szomszédos várme­
gyékben miudenütt“folyik a mozgalom múzeumod 
felállítása iránt. Veszprém vármegye ebben az
évben határozta el, hogy a megyei muzeivn 
részére palotát épít, most pedig S mogyban léte­
sítenek múzeumot, amelyet egyelőre a vármegye - 
házán helyeznek el.

Annuska előadása. A magyar falu költője, 
Gárdonyi, teljes mértékben érvényesült az iparos 
ifjak egyletének előadásában. A taiusi kuna 
tipikus alakjai, a kissé érdes hangú földbirtokos, 
a szeleverdi, de egészséges érzésű fiatal szomszéd, 
a tanító, a plébános, a kolduló barát, a tani ióné, 
a részeges szabó, mind-mind élethű előadásban 
léptek elénk, a jellemző vonások kedves színe­
zésben voltak feltüntetve. A darab érzelmes 
tónusát Polgár Ilonka a címszerepben szívhez 
szóló beszédével, kedves megjelenésével, minden- 
képen ügyes alakításával adta meg. Méltó partnere 
volt Pausa Maris a elfogulatlan jókedvével. 
Balogh Miklós szerepvivője, Stökl Jenő megle 
pett mindenkit tökéletes rutinjával. Balaton 
Sándor kolduló barátjának hátába >s komikuma 
nagy hatást tett, alig fogyott ki lattára a közön­
ség a kacagásból. Malek Rudolf a plébános 
tiszteletreméltó alakját nagy természetességgel 
állította elénk, csupa kedély, csupa intelligencia 
volt minden szava, nemkülönben a javíthatatlan 
agglegény szerepvivője, Magyar Józsei, kinek 
bölcs mondásai nagy derültséget keltettek. Maróty 
tanítójának komolysága szépen, nagy g >nd a. 
kidőlozott játékban érvényesült. Kertész Ódon 
és Zsömbölyi Irén Nagyistvánók szerepében 
jól feltüntették az aggódó házaspár lelkűidét. 
Kisebb szerepekben Háry József, Uoger Iiouka, 
Kolossá Iván, Nagy József, Krany.cz Józsid, 
Weiez Nándor, Kursics Anna (a bájos szobaleány; 
pompásan megálltát helyüket. A legnagyobb 
dicséret illeti Balaton Sándort, ki ezt a nehéz 
darabot betanította és rendezte.

A zalaegerszegi korcsolyázó egylet kéri a 
sport iránt érdeklődőket, hogy a tagsági jegye­
ket, amelyeknek felmutatása nélkül sem a 
pályára sem a csarnokba lépni nem szabad, 
de Sorgo Antal urnái, az egyesület pénztáro- 

j sánál, annak üzlethelyiségében megváltani 
szíveskedjenek. De Sorgo Antal ur felvilágosí­
tásokkal is szívesen szolgái.

A József főherceg Szanatórium egyesület
javára Deutsch Endre hahóti tanító 1 K 58 t 
gyűjtött s azt beküldte az egyesület pénztárába.

Műkedvelői előadások. A zalaegerszegi hath, 
legény-egyesület Zalaegerszegen, 1908. évi nov. 
hó 22-én vasárnap az »Arany Bárány szabó 
dísztermében Katalio-estélyt rendez. Az est y 
műsora : Nyitány, előadja a zenekar. Szórakozott 
kisasszony (monolog), előadja Csuknyay n..a 
k. a. A kosár (párbeszéd), irta Vojtkó Fai, 
előadják Czömpol György e. t. és *'°
k. a. Felolvasás, tartja as e. elnox. he j 
eszébe (vigjíték), magyarosította j"'
Személyek": (Rtgaes Ádám könyvkötő) Lukacs 
Sándor e. t. (Sára felesége) Leureucs.lt Eras-ln 
k. 8. (Zsófik a leányuk) Jobszt Anna *• *• 
(Misi inas) Odor Sándor e. t. (Csendes Károg 
tanító) Vörös István e. t. Helyárak: • “j
8 K, ülőhely az I—II. sorban 2 K, a 1U v •
sorban 1 K 60 f, többi sorukban 1 h. j> 
állóhely 1 K, karzat 10 fillér. Kezdete este » 
órakor. Előadás után zártkörű táncmulatság.

A pacsai iparoskor novemher 22-én a nagy-
vendéglő nagytermében zártkörű tánevigalommu 
egybekötött műkedvelői előadást rendez. Stu-r, 
kerül: Az apósok. Vígjáték 3 felvonásban 
Irta tiabányi Árpád Személyek :(B .gyűl 1 Jrk j 
Horvát István, (Pali, Fark»., fiat) Go dschmted 
Zsigmond, Harasztovioh hercno, (Delvmozi 
Eduárd) Fekete Zsigmond, (Laura, Margó,
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leányai) Schreiber Szerén k. a. Liebich Gizella, : 
(Juliska) Horvát Istvánná úrnő, (Zab Feri) 
Kovács József, (Dr Gáti Elek) Valek Károly, 
(Erzsi szobaleány) Tikk Sarolta k. a. (Antal 
inas) B dő István, (Súgó) Németh György. 
Rendező : Koronya László.

Színészet. Zalaegerszeg tudvalevőleg nem tar­
tozik színi kerületbe, Szilágyi Dezső színigazgató 
pedig, aki nálunk játszani szokott, végleg eltá­
vozott a Dunántúlról s Erdélyben működik. Ez- 
ideig még egy színigazgató sem jelentkezett s 
valószínű, hogy ha a város nem csatlakozik 
valamely színi kerülethez, valami harmadrangú 
társulat fogna bevonulni a tavasszal, ügy érte­
sülünk, hogy legközelebb lépéseket tesznek aziránt, 
hogy Zalaegerszeg a győri kerülethez csatol- 
tassék.

Előmunkálati engedély. Fábián Lajos buda­
pesti mérnöknek a kereskedelmi minister egy évre 
szóló előmunkálati engedélyt adott egy gőzüzemű 
vasút építésére, mely a Keszthely vidéki helyi­
érdekű vasút Keszthely állomásától ágazna el 
Alsópáhok érintésével a zalavölgyi helyiérdekű 
vasút Zalaapáti állomásáig s folytatólag Eszter­
gál)', Szabar,Nagyrada, Karos, Galambok s Nagy- 
réose érintésével Nagykanizsáig s innen Somogy- 
Szentmiklós, Surd, Zákány községek érintésével 
Gyékényesnél csatlakoznék az államvasutak fiumei 
fővonalához.

Városok terhei. Most, amikor városunk adó­
terheinek emelkedése annyira aktuális, nem 
érdektelen egy rövidke pillantást vetni a többi 
városok pénzügyi helyzetére. Nagyszeben 1909. 
évi költségvetését 861,387 K bevétellel és 
926,459 K kiadással irányozták elő. A 65,072 
K hiányt 12 százalékos pótadóval fedezik. — 
Hajdúszoboszló 1909. évi költségvetése szerint 
a bevétel 100,000 K és a kiadás 153,202 K 
lesz. Az 53,202 K hiányt 29'4 százalékos pót- 
adóval fedezik. — Győr város 1909. évi költ­
ségvetését 2.102,417 K kiadással és 1 603.185 
K bevétellel irányozták elő. A 499,251 K 
hiányt 80 százalékos pó* adóval fedezik, míg az 
idén csak 73 százalékos a pótadó. Szabadka 
város 1909. évi költségvetését 2.500.000 K 
bevétellel és 2.900,000 K kiadással irányozták 
elő. A pótadó 30 százalék lesz. — Dobreczen 
város 1909. évi költségvetését 3 208,921 K 
bevétellel és 3.393 365 K kiadással irányozták 
elő. A pótadó 18 százalék lesz. — Arad város 
pótadója 1909. évben 78 százalék lesz, mint 
az idén. — Orosháza község 1909. évi költség- 
előirányzata végösszegében 160,072 K bevétellel 
szemben 273 Üli K kiadást tüntet fel és igy a 
községi pótadóval fedezendő összeg 113.837 K 
lesz. — Kaposvár város költségvetése k81.186 
K kiadást, 117,611 K bevételt és 263.575 K 
hiányt mutat fői, amelynek fedezésére 83 65 
százalékos pótadó szükséges.

Háziipari telepek. A földművelési miniszter 
Rotorban és Széntmárián e hó folyamán házi­
ipari telepeket létesített, amelyeknek vezetésével 
Szentelt Dezső Csáktornyái gazdasági szaktanárt 
bízta meg.

A Baiatonparti vasút munkásai. A Balaton- 
partról Írják, hogy a vasút egyik alvállalkozója 
huszonegy mezőtúri munkást hozatott. Dús fize­
tést, lakást és tűzifát Ígért nekik. A munkások 
meg is érkeztek, munkába álltak s dolgoztak 
lelkiismeretesen. Amikor azonban a nagy hideg­
ben nem kaptak fát, békéílenkedni kezdtek s 
tüzelő anyagot követeltek. A nyomorúsághoz 
járult még az is, hogy valami összetákolt kalyi­
bában laktak, fizetésüket külömböző címek alatt 
visszatartották s csak Ígéretekkel biztatták őket. 
Végre a munkások megsokalták a nyomorgást 
és eltávoztak. Pénzük annyi sem volt, hogy 
hazáig vasúti jegyet tudtak volna váltani; kény- 
telenek voltak a rendőrhatósághoz fordulni, amely 
kötött útlevéllel küldte őket haza. — Munkás­
zavargás minden nagyobb vállalkozásnál elő­
fordul, a Baiatonparti vasút építésénél azonban 
napirenden vannak ezek az esetek. Talán még­
sem mindig a munkások az okai?

A szomszéd ökre. ügy esett a dolog, hogy 
Kondor János idősebb korában házasodott meg, 
Kondor Istvánnak pedig öreg volt a felesége. 
A nagybátya és unokaöcs szomszédok is vol­
tak, az udvarokat még palánk sem választotta 
el, a rokonság révén is összejárt a két család. 
És megesett a baj. Á fiatalok szíve egymáshoz 
húzott és Kondor János egy szer csak rajtcsipte 
őket a hűtlenségen. István gazda félt a botrány­

tól és szorongatott helyzetében odaígérte János­
nak két szép ökrét. János gazda belement az 
üzletbe s másnap megjelent az ökrökért. De 
nem adták ám, sőt vasvillával állták az útját, 
írás nem volt az Ígéretről, a megcsalt és kiját­
szott ember tehát ha zásom íordált, először hatal­
masan elverte az asszonyt, azután pedig boszura 
gondolt. A szomszéd két ökre egy hét múlva 
megdöglött. István gazda most beperelte a szom­
szédot, mert bebizonyosodott, hogy az mérgezte 
meg az ökreit.

Fajbaromfiak kiosztása. A Keszthelyvidéki 
Gazdakör kérelmére a földmivelési miniszter 
50 drb. orpington kakast, 35 drb. etndeni ludat 
és 24 drb pekingi kacsát osztatott ki Alsópáhok 
és Boldogasszony fa községekben. A kisgazdák 
a szép fajbaromfiakat cserében kapták közön­
séges baromfiakért.

Az életunt. Kövesdi Károly oki. jegyzőt sokat 
hányta vetette a sors. Jegyzősködött vagy tizenöt 
községben, de seholsem tudott sokáig megmaradni. 
Legutóbb Zalában volt Nagybakónakon, ahonnét 
bement Nagykanizsára. Egy íiirdőházban fürdőt 
rendelt, beleült a kádba, karján felvágta az 
ereket, megeresztette a vízcsapokat s várta a 
halált. A fürdő személyzete figyelmes lett a 
szobából kifolyó vízre, betörték az ajtót s a 
gyorsan előhívott orvos bekötötte az életunt 
sebeit. Kövesdi állapota nem életveszélyes.

A bor ára emelkedőben van s a múlt hetek­
ben az eladásoknál a gazdák már magasabb árakat 
tudtak elérni. Zalaegerszeg vidékéről nagyobb 
menyiségü bort szállítottak Grázba és Schweizba.

hetven temesi és bácskai gazda utazott oda, 
abból a célból, hogy ott nyugati faj tu szarvas- 
marhát vegyenek. A hetven vevő azonban mind­
össze csak egy darab tehenet tudott venni, mert 
a vásár előtt való napon rossz idő volt s alig 
hajtottak fel néhány értékesebb állatot. — Nem 
tudták ezeket a gazdákat a zalaegerszegi vásárra 
irányítani ? Annyi szép szarvasmarhát hajtottak 
fel, hogy válogathattak volna belőlük a vidéki 
gazdák.

Időjárás. A hét elején még kemény, fagyos 
idő uralkodott, déli széllel azonban szerdán 
enyhébbre változott s csütörtökön elkezdett 
permetezni az eső. Azóta csúnya lucskos, ködös, 
nyirkos id) van, amely a derült téli napok 
hangulatából borongóa téli világot csinált. A 
jég elolvadt, a korcsolyákat újra félre kell tenni; 
az utcán piszkos viz folydogál s a nyirkos, 
ködös levegő szinte ránehezül a vidékre.
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és „Hennebeg“ 
selyeml K 50 f-től 

feljebb bérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.
Megrendelések bármely nyelven intézendők:

Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

Messaiine - 
Radium 
Louisine - 
Taffet

Piaczi áraink a legutolsó hetMsá/öfi 60 kilogrammonkint
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rozs
árpa
zab
kukorica

minőség szerint
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könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz- 
I nálata folytán. Orvosok, bábák és * szülők bizo- 
j nyitják ezt ezer és ezer leválben.

A SCOTT-féle Emulsio j
segít azért, mert elsőrangú alkat­

részei és az eredeti SCOTT-féle 

eljárás kiváló szerré teszik, sőt 
tápereje is elsőrangú. Már az első 

adagtól csodálatosan javul az álta­

lános egészség.
At. Emulsio vásár- j

féieáum<5dsz!rCOvTéd- Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
i jegyét — a halászt
1 ~ lemSvenír6' Ka- ható minden gyógytárban.

i
A Liniment. Capsici comp,, a Horgony-Pain- j 

Expollöf igazi, népszerű háziszerré lett, mely 
számos családban már sok év ót a mindig kész- ; 
leiben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, j 
kösz vény, csúznál stb.-nél a Linimenttel való j 
bedörzsö lések mindig fájdalomcsillapító hatást 
idéztek elő; sőt járványkórnál, minő: a kolera 
és hányóhasfolyás, az altestnek Linimenttel 
való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. 
Ezen kitűnő báziszer jó eredménnyel alkalmaz­
tatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is 
és üvegekben : á 80 fillér, 1 K aO f és 2 K 
a legtöbb gyógyszertárban kapható; de bevá­
sárlás alkalmával tessék határozottan : Richter- 
féie Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expel- 
lert) kérni, valamint a „Horgony< védjegyre 
és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak 
eredeti üveget elfogadni.

Uj szivar és cigaretta. 1908. december 1-től 
kezdődőteg a magyar dohányjövedék következő 
uj gyártmányai kerülnek el árusítás alá: I. Az 
általános forgalomban: »Király« elnevezéssel 
szopókás szivarka, 10 darabonkint papirdobozba 
csomagolva. Ára 100 darabonkint az árusok 
részére 3.60 K, a fogyasztók részére 4 korona, 
illetőleg 10 darabonkint 40 f és egyes dara­
bonkint 4 fillér. II. A belföldi különlegességi 
forgalomban: a »Coronas« elnevezéssel szivar, 
ő felsége arcképével ellátott gyűrűvel 10 dara­
bonként faládába csomagolva 10 darab ára 7 
korona, 1 darab ára 70 fillér, b) »Coronas« 
elnevezéssel nranyvégü szivarka 100 darabon­
ként színezett fémszelencébe csomagolva, ára 
100 darabonkint 12 korona.

Hetven vevő és egy tehén. Keszthelyről írják,
I hogy a legutóbbi országos vásár alkalmával

Nyilt-tér.

Mindazoknak, kik boldogult 
Krosetz János elhunyta alkalmá­
val annak koporsójára koszorút 
küldeni, a temetésen megjelenni, 
vagy szives részvétüket egyébként 
nyilvánítani kegyesek voltak, ez 
utón mond hálás köszönetét.

A gyászoló család.

n™ TAMDÄ egyetemes orvostudor 
VI 1 Vilii n és fogorvos-specialista
lakik és rendel MUNKÁCSI-UTCA 1. sz.,

Comin-féle ház.

A párviadaloknak különféle nemei vannak.
Megtámadják az embert becsületében, de oly 

óvatosan, hogy elégtételért bírósághoz sem 
fordulhat.

Vegye tudomásul megtámadóm, hogy nevemet 
nem veszítettem el, hanem — mindenki tudja 
atyám kezdette üzletét 1865-ben s mindig e 
néven ment az üzlet.

Megizente támadóm, hogy tisztességtelen ver­
senyem folytán elfogy az árum egy két hónap 
múlva s akkor »újra bezárok«. Vegye tudo­
másul, (mit királyi közjegyzői okirattal is bizo­
nyíthatok), hogy százezer levélpapír és boríték, 
3000 üveg tinta féle, tizezer Hardtmudt és 
egyéb színes és fekete írónők, 2000 db kézi­
könyv, notes, 18 ezer képes lap stb. szóval 
vasúti fuvarlevéllel is bizonyíthatom — hogy 
53 mm. árum érkezett és ez is az oka, hogy 
üzletemet csak az áru elrendezése után nyitha­
tom meg, nem pedig azért — mint megtámadóm 
hirdeti — mert nincs árum.

Különben kijelentem, hogy további támadá­
saira nem is reagálok.

Zalaegerszeg, 1908. november hó.
Neubrunn Ignácz fia.

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly. 
Laptulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác.



Meghívó.
A zalaegerszegi hr. hitközség
folyó hn 25-én délután 4 órakor a város­
háza tanácstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
vau szerencsénk a hitk. tagokat meghívni.

TÁRGY:
Főtisztelendő Engelsmann Izrael jubi­

leuma.
Kelt Zalaegerszegen, 1908 november 17.

Krausz Bernát sk., Boschán Gyula sk.,

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap<
im —g— mmemamomtmatm

2131/1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Az öli. Forgáchi Közalapítványi ura­

dalmi birtokon a kilepő bérlő által vissza­
hagyott és az uradalom által átvett:
13 5 öl hosszú 25 öl széles 2 öl mágus árpa szalma, 
7'5 ,, „ 2 „ „ 2 5 „ „ rozsos lucerna,

27 „ „ 23 „ „ 2 „ „ zab seal ma,
28 „ „ 3 „ „ 225 „ „ búza szalma,
34 * „ 3 „ „ 2‘ <5 „ - r.

1908 november 22.

! Eladó 1
Z Örömhegyen (Heiés m< 
^ lett) egy 3900 □ ölnyi 6—7 év

mel-
éves

9-6 „ „ 3 „ „ 2.5 „

hitk. titkár hitk. elnök.

—« i

etmegnyítás. —a«

E Könyv- és papirkereske- 3 
E (lésemet, s könyvkötészete- Hf 

in<‘t december hó 1-én a 5 
E Deutsch-féle házban meg- 2

a helyszínén az Oh. Forgáchi majorban 
folyó évi november hó 25-én délelőtt 10
Órakor megtartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali fizetés ellené­
ben el fog adatni.

A kikiáltási ár, valamint az árverési 
feltételek az árverés megkezdése előtt a 
helyszínén fognak tudomásul adatni.

Buzi ás fürdő, 1908. évi november 10.

A m. kir. közalap, gazű. fötisztség.

ojtvány szőlő.
Ez idén termett 400 akót. Rész­

letekben is eladó, ha az összesre 
vevő akad.

Bővebbet
Pásiek Lajosnál H

Zalaegerszegen. ^

%

íp..,
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E nyitom.
Tisztelettel

Neubrurm Ignác
Zalaegerszeg.
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Tölgyfaeladási hirdetmény.
Az alsólendva—lentii uradalmak főbér- 

nöksége ezennel közhírré teszi, hogy bánok- 
szentgyörgyi gondnoksága 
Várföldi 1911 —1912 évi vágásában 85 szál 
Budnyai 
Búcsút ai 
Lasztonyai 
Pördeíoldi 
Tűim ácsi 
Márki

KEGYELET
disztemetkezési vállalat

a vármegyeház átellenében

ZALAEGERSZEGEN.
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11
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11
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99

128
140

10
108
432
906

összesen 1809 szál 
technikai célokra alkalmas

tölgyfa
a lenti! főbérieíi erdőhivatalban (vasut- 
áilomás L uh) kedden, december hó 1-én
déieiőtt 9 órakor nyilvános árverés utján 
egyes üzennesteuként külön eladatni fog.

Az eladási részletes föltételeket érdek­
lődőknek ke zséggel megküldi

Az alsólendva—lenti! uradalmak
főbérnökséiének főszámvevősége

(Alsólendva, Zaiamegye)

Raktáron tart:
fa- és érckoporsókat, sírkeresz­
teket, sirkoszorukat, kész halotti 
ruhákat, művirágokat, s minden a 
temetkezéshez szükséges cikkeket 

nagy választékban.

Elvállal:
egyszerű és dísztemetkezéseket, 
vidékre hullaszállítást és átszállí­

tást a legjutányosabb árban.
Szükség esetén szives pártfogást kérnek :

Lendvay László, 
Siposs János, Lendvay Pál,

asztalos mesterek.

fara
üf
fel

m

El U
0 Díszítsd otthonodat télen,

— kertedet tavasszal =
válódi Haarlem!

virághagymákkal
8 korona (lioli. 4 frt) postautalvány 
ellenében bérmentve és vámmentesen 
küldjük Auszí ria-Magyarországon ár 
mint évenként a mi kedvelt Normál 
kollekciónkat: 30 jácintot üvegek vagy 
40- et cserepek számára, vagy 50 dt a kert 
részére, vagy pedig szobákba való kollek­
ciónkat 150 drbot 45 cserép számára, 
vagy 250 drhbó! álló kertbe való kollek­
ciót, vagy a kert és szobákba való 
240 drbhól álló kollekciót (mely egy 
szép választék jácint, tulipán, nárcisz, 

crocus, ecíIIh, hóvirág stbből ál!.) 
Gazdagon illusztrált, számos termelési 
utasítással ellátott tőárjegyzék, mely a 
kollekciók részletes jegyzékét is tartal­

mazza, ingyen és bérmentve.
Bíumenzwiebelzüchterbi >Huis tér Duin< EJÍ 

(A.-G.)
Noordwijk bei Haarlem (Holland.)

PH

- ,.Papa megengedte ! Kiszr valódi Jaco'ai- 
féle Antinicoíin-c:garetía-hüvelyek fadobozban !*‘

X vX <A\£?* 7r&Kk
VJ- ' Jr \V r„V a vvJ .■ *
//•A v- V £3 rtfrA *tí M’ ^ A .

Müfa eladás.
S Eladó a pusztáé der lesi 
IS gazdaságban 391 drb
0mggKá dongának
í| kiválóan alkalmas tölgyfa.

Közelebbi felvilágosítást ad
Ö^v. Dr Háry Istvánná

Zalaegerszeg.

794/v. 1908.
r

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. 

te, 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi,
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 766. számú 
végzése által a TVéptakarékpénzéár végrehajtató 
javára 440 koron a tőke, ennek 1907 évi jtioius 
hó 7-ioi járó 6°/0 kamatja, úgy járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírói- 
lag lefoglalt 5422 koronára becsült lábas jószá­
gok, gazdasági eszközök, takarmány félék, gőz­
gép és malom berendezésekből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő eladatása e'ren­
dehetvén,— ennek a helyszínén vagyis Pölöskén 
leendő eszközlésére 1908 évi december hó 7-ik 
napjának délután 2 órája határidőül kiíüzetik 
és ahoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatunk meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezvü árverésen az 1881. évi LX. te. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet igémnek Kosáron 
aiut is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. te. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1908. évi november 15 én.
Lukács iÓZSöf, kir. bir. végrehajtó.

s

Figyelem ! Csakis a ,JACOBI“ jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egv érdekes büvészkártyát tar­
talmaz.

1 Házeladás. |
5 Zalaegerszegen Vöroamarty-utca 
5 34 szám alatt levő ZZ

1 házamat I
5 szabad kézből BlBdom. zz
3 A házban van 3 utcai szoba, g
2 3 konyha s egy udvari lakás. HE

5 Horváth István B
-•■§ háztulajdonos. ZZ
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1 Tejgazdaságunk |
" több évi vajtermékét f. 

hó 27-én d. e. 10 órakor tartandó
árverésen eladjuk,

M Venni szándékozókat üzlet helyi- 
y sédünkbe meghívjuk.

SS A nagylengyeli tejszövetkezet 
S igazgatósága. ^

Egy és két éves

szőlő-
ff oltványokról

különféle sima és
WíSC^ gyökeres vadvesszőről 

szóló kimulatás meg-

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«
u#"l*3.-»6s»«ä6W*uW^Ä2i «’■* -u ■ íj j; mám <>:> *: ■ w«« re* e*w/*src-J>=‘ ***!*&>••«'«* -milwa, wí Wt>-. A-&K.T»

Sok pénzt
takaríthat meg, aki kályháit és takarékt-üzhe- 
iyeit általam javíttatja, vagy átrakatja fa-, szén­
ás koksz fűtésre, tözmr-nies téglákból épített 
tüzszekrénnyei. Nincs többé szénszag és széu- 
méigezés a szobákban, ha bizalommal hozzám 
fordulnak. 14 évig dolgoztain mint segéd bel- és 
külföldön, többek között Ő Fensége József fő­
herceg aícsuthi birtokán, Frigyes főhercegnél 
Féltoronyban, Riiuer főhercegnél Badenben, 
Mária főhercegnőnél Haliban (Steyer), Alfonz 
spanyol király altmünsteri kastélyában (Felső- 
ausztria), hol a legnagyobb megelégedést és bi­
zalmat nyertem.

Itt Zalaegerszegen való önállósításom óta szin­
tén a legnagyobb megelégedésben részesültem.

Ajánlom megtekintésre dús választéka raktá­
ramat elsőrendű, csinos és olcsó

cserépkályhákból.
Minél számosabb megrendelést kérve, gyors 

: és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok.
Kiváló tisztelettel

BACH LAJOS
kályhás

Zalaegerszeg, Munkácsi-utca 6., Korányi-ház, 
i a Központi kávéház mellett.

9
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Szölőoltvány és vesszőről
nagy képes árjegyzékemet ingyen és l>ér- 

mentve küldöm meg, aki cimét tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni 
nem akar, mert sok hasznos tudnivalót 

tartalmaz.
Gyökeres oltványokból, amerikai és európai 
sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű 
„Delawaré^-ből 1 % millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Cím: Szűcs Sándor és fia
szőlőtelepe Bihardiószeg.

Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldi a ?Jp

vállalati szőlőtelep *
Billed, Toron t á 1 m eg ve.
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Hirdetmény.

Iámét itt a

hideg,
I

I
I
#

#
i Ií

I
#

jusson minden­
kinek eszébe,

hogy kevés pénzért legjobb keztyüt, 
harisnyát, tricot árut, jó gyermek­
cipőt, házi cipőket, ingeket, csinos 
magyar gyártmányú nyakkendőket, 
téli pamutokat és még ezer más tár­
gyat a legjutányosabban csakis Zala­
egerszeg legnagyobb választékú üzleté­
ben, a

központi áruházbari
1 eliet beszerezni.

Összes üveg és porcellán árukból 
óriási a választék.

I 1 drb villany izzó égő 75 fillér. #
I Gyermek bőrcipők 90 krtól feljebb. |

#e

Sümeg nagyközség elöljárósága a község képviselőtestületének 1908 évi 
november hó 8-án fenti szám alatt kelt határozata alapján ezennel közhírré teszi, 
hogy a község tulajdonát képező s mintegy 872Ó M Öl kiterjedésű

téglagyári telepét,
az ott levő összes épületek és felszerelésekkel együtt
1909 évi január hó 1 -tő! kezdődőiig egymásután következő 25 évre zárt 
ajánlati versenytárgyalássai egybekötendő nyilvános árverés utján 1908 évi
december hó ÍO-én délelőtt 9 órakor a község házánál bérbe adja.

Miről az érdekelteket azon hozzáadással értesíti, hogy zárt írásbeli aján­
lataikat 2000 K bánatpénz kapcsán alulírott, elöljáróságnál a fent jelzett nap 
reggeli 8 órájáig annyival is inkább adják be, mert a később érkező ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A kikiáltási ár 4000 korona.
A bérbeadási feltételek a község házánál a hivatalos órák alatt bárki 

által betekinthetők.
Sümegen, 1907 évi november hó 12-én.

<$
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Az elöljáróság.
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Kiváló tisztelettel

Deutsch Herman
központi áruház tulajdonos.
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.'«Védje«,:
A Liniment. Sspid corns,

i Ü5hji?ry hb’Expgíbr ?§t:8‘;a
egy régiónak bizonyult hésisxít, uifAy 
inár több mint 36 év óta iugio$«b Eájdalotn- 
csillApító csernek Mrwyiin fcfMytftyed, 
csórnál és meyh‘ií->PKfléS §y*sór*aeíéf>- 
káppt-n használva. ^

Figyelmest-ws, Stláey bamiFítyáoyok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogAŰjnnk * mely a

iffc- ...Ara nvegek:
2 korona es «gyszóFan mtatter. gyógy- 
esextárlt&a ka|>óa$ó. — i-órakxáí; TvOtk 
léíSif gTó#s>':-.áorvS3;nt*t, B íi d « p es tSíí-
■> Ríeki^f gy óyyszériára
az „Arany Akh*»'<$**, ^rígtóM.«.
E!iaat>elhatis6>;<' 5 &•?«- ?<$•■ mí«,» *.#'-
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IImuts,
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VÍÚK t

ajánlom nagy raktára- || 
mat uj és jókarban levő || 

vadászfegyvereket, valamint az összes hozzátartozó !§ 
|| cikkeket. Mindennemű varrógépek, kerékpárok, forgó- |l 
|l pisztolyok, gramofonok (beszélőgépek), takaréktüzhelyek jÉ 
tó és mindennemű alkatrészek. — Ma^y javító műhely. ||
** Szives támogatást kér H O R V AT H IMRÉÉ

mzx&oi

műlakatos és varrógép-kereskedő. 5VZ$
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SS«tf*e*<r), VS.,V*e»i s 8-rxt 5§Ue^, %
100 $%- K-iüt 'ri.* •:•*•;, I
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n VEHS-SZNATTYUK
rendkívül olcsók,

igpf esti elsőresdfl minőség.
Kérjen határoxottan s

Garvens-szivattyút
Gharvena • művek, WIJ3IV XX/3. 

I, ii*t£í6$és s&kgf&nú és BéaotSl. Arjsgysói lágyát to kénieitve.
Éfeff,

IsIÉ

- »var-s* ^
•*á*d6ef**S («‘f'.tfWs Alt-el § $80 ttsp' U _ ' y

____________ ^_______— .,.............. <í'„£<íj&p.a# út isi *í*ü c..y- o.í* t z. § i'íiíüa jea ti, -. -
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>- --------------------- *-------- --------- - BÉLKtBül I

(tusmenóe), (groroorgSzes tegj*í?i> syv£ 
eit?o a BáRTA-feie fssy*? \fc%it re« i 
«éRfőw, kapU&U cyC-iv'i-sro»?-.-.-
rsfei. 5 iíT'-gi't 8 k-cil kííae'.Tí sz*2t-- ■'

I» kcaeerveket, neme* borovicFket,
lt — veghtíitióbs fEiaöíégbea »záilit

Tyúkszemei, börkomény«lesi\I <•««E*©g«*k*H*erirell 
azonnal eltávolít a Kaiser-féic H bauta-'óíc erdei gytimSicsDeíőtwk,

, í í usss, sfúrfúk, gomba-, hns- és fSzeíék-

TYOKSZEEHáLÁLlI ........ ...........
éra 70 fillér.

4 legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

BBÚSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a

IKÍVlIRti“ *tokószeU és koz-
mRUuIUu mstfksl laboratórium.
GYŐR, BAROSS-UT.

alőte.*iábt> íati«rre»efe Skäxt'e1--í^aíveá í<$ e
“’eikal iioBzerwg-jtir» Barifi Jé’sseí' :

r»uu (Sa»peeos«s3r®). — Elér?®** *#jegy«e!A«:t $

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTV A.G YTAIiAKSAG, SPEC ÍME * 
‘Sjógyitasára a leghatásosabb késziUuény a RREEGB?^

TOKAJI CHINA VASB0B.
Rendkívül kellemes izQ. erősít, tiszhija a vért.

—i 6vég ára t*20 kér. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakb&n 
Postán küldi KORONA-GYÓGYSZERT AB Budapest, Káltie-U*

-_ Si2'<

Ä.WirsdbSmS—------------------------
elismert legolcsóbb, legszolidabb

j FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
y Bjilsggft, 1VM Központi Városház. (Károljrjtór^- 

^ fényképészeti és festészeti mtóermében

IBBAPESI. UH. Btol-81 A
készülnek csak elsőrendű aWstits 
kivitelben fényképnagyttásak, aquarefl- 
é* otaifnstmánuek. Másolások stíyemre.

üggettt tó stt.
14 AZ--*||i1 reng képe« sir*

kűfdlek inqyen és bérmentte

lpt1
a £j* í

S bársonyra, fára. elefántcsontra _ ^ . , „
i apró avegfestményekkd. Pofcatonba éggeB
i kDvs^TS stb. Miről

Bitói altttots .Fehér Galamb- gwsierur
W0AF6IT. HUReÁRiA-XÖflUT 83 

^JfUphsió ranétn gyé^yhrbie» drc^ftőbua,

Meglopó haladba!

FICHTENIN
e legkiválóbb. sztbffdaiwUUg védeti etar, maty eimidníajta Wv 
get • Ukátban ép úgy, mint mindvenemS beva/St, Vtir- 

I és lev*ltetHt és egysb kari- at vetantoybeo kártékony aSS»*- 
kákát és uok patait aitaaal aeffSIL

[.exmegbixhalóbb védóaser ttaayaf #e Sáréit silca» 
HasmábOl utasttéa aeerta* vaté eijárté »oüatl kdrá—ítfak 

a feite ti ee eradméayl «
Vesárkápftaaléh Masja, orasép résaárei

DIAMANT ée VADAS
SudapMt, Vli., Damfaaich-a. 36. — Telefe* 21 - 61

BÍ7PÍS2TÍralín;v fáj a, feje ;rr.4Ä
Au« r&ÖB 1 AJ« @ — a « _ T ¥? a í ÍV. »»oaxtílíát™

• map ikS IMee
^»Tégetfa K 1-
0r. KOVÁCS

„TaUaU

Ber^trv^fS » I G 2í í I^í - pikeztil
mely 6 pates aiaO mindé* Íejfájáíri meg*zÖ»tat_

I I kér. ao (uíár. — Mindea C!i-sysycfU.-)bivi is drogérlÁk*» kapfcaiS.

"t* BERETVÁS TAMÁS ”%£? KISPEST, 25“í
lfi^ycu jKüiÄi sü-'iiUs S éuitc-i ívná+ltezü

Melyik vendéglőben étkezik Eudapes

SÉBllsr Basr'"*5 <H*
VI., ANBRÄSBY

ElséresiS k©®3^6!

@9.

ÄiaeeiBissJPSlm

t46$6 beíeaei^refcáea
»^íf»í.»r. .a tel a aeMSistó ä

^apsnte tBn»-«6téiy 1 g|iaőapá»t,Táeai-k§rat 18. e,. v»a

bp
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Értesítés,
Van szerencsém Zalaegerszeg és 

^ vidéke igen tisztelt közönségének ^ 
b. tudomására hozni, hogy bár- 
mikori rendelésre készítek gyorsan ^

^ és legkitűnőbb kivitelben pT_
^

t nos-, férfi- es is 

M baba-kelengyéket. |
^ Tanulók bármikor felfogadtatnak, i 

^ A n. é. közönség kegyes párt- ^
4b fogását továbbra is kérve vagyok
ás?
4? kiváló tisztelettel
í Viola Mariska

AVERSENYÁRUHAZBA
megérkeztek az idény legújabb dívatu

női kalap és sapka újdonságai
igen nagy mennyiségben és versenyen kívüli árakon.

Ugyanott kaphatók:
1 pár gyermek cipő —

|j| 1 » női cugos borjú bőr cipő 3
jg| 1 > férfi sima borjú bőr cipő 3
" 1 » > betétes borjú bőr cipő 3

i > > borjú bőr cipő 3
sC

frt 90 kr.

25 » 
50 >

1 pár női fűzős borjú bőr cipő 3 frt 50 kr. 
1 > férfi Box Calf cugos cipő 4 > 25 >
1 » női fűzős Box Calf cipő 4 > 25 >
1 » férfi B-.#x Calf Bergsteiger c. 4 » 50 >
1 » > > » csatos Ideál c. 4 > 75 >

fehérvarrónő Zalaegerszeg,
Js

Boszót-utca (Plébánia épület hata mögött.)

Tisztelettel
Pollák Ede b-*.«

Pécsi Hamerll-féle keztyük kaphatók.
msrnmmfwmm i

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W^isz EdC* 
féle házban, — a vármegyeház átellenóben — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
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SIRUP-PAGLiANO a legjobb vértisztitóazer. 
Feltalál<'>ja Girolamo Pagliano llorenzi tanár, 1838 óta 
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és leg­
biztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer csa­
ládnál a legjobb eredménynyel használtat!k. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, 
mint vénódulás a fejbe stb., előmozdítja az anyag­
cserét és vértisztitóan hat bőrkiütések, csuz, köszvény- 
nél stb, Megrendelések intézendők : Girolamo Pagliano 
tanár, Florenc (A 74.) Via Pandolfini. — Elismerő 
leveleket és prospektust ingyen és bér mentve küld 
a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, XI. 
Lőblichgasse 4. Gyógyszertárak fólerakatként ked­
vező feltételek mellett kerestetnek.

Eladó
nagymennyiségű zöldojtvány.
Gyökeres és sima riparia portálig alanyon 

ojtottak, minden betegségtől mentesek, kifogás­
talan fajtiszták, amiért szavatolok.

A fajok nevei a következők : Margit, Mézes­
fehér, Xemeskadarka, Oporfó, Nagy burgundi, 
Tramini, Szilva-szőlő, Püspök-szőlő, Bakator, 
piros és fehér saszla, piros és fehér kecske- 
szemű, Pasatuti, Füzmony, Bakszőlő, Ezred­
éves, Kossuth Lajos, Hárslevelű, Lisztesfehér, 
Mustosfehér, Ezerjó, Sárga muskotály, Zöld- 
szilváni, Olasz rizling, Juhfark, Sárfehér, 
Leányka, Delaware, Pozsonyi fehér, Muskát 
Hamburg, Muskát Ottonel, Arramon.

Ugyanezekben a fajokban nemes vesszők is 
kaphatók.

Két millió fáspárosításhoz való ripária por­
tálig vessző is van.

Eladó 6 miiiméter vastagságtól fölfelé ezre 
20 korona.
I. oszt. fás párosítás ezre 100 írt.
I. » gyökeres zöld ojtvány ezre 80 » 

Válogatott igen erős hiánypótlásra ezre 100 »
1. o. sima zöldojtvány válogatott, ezre 50 »

A rendes sima zöldojtvány ezre 40 »
I. o. gyökeres ripária portáiig ezre 20 »

II. » » » » » / 12 »
1. » sima ripária portálig ezre 10 »

II. » » ,, » » 6 »
Direkttermő Othelló szőlő ezre 5 *

Megrendeléseket őszi és tavaszi szállításra 
elfogadok.

Megrendelés esetén az árnak V3-ad vésze 
előlegül elküldendő, a többi pedig utánvéttel 
történik.

Csépány Mihály
bortermelő és ojtvánvkészítő Gyöngyös, 

Tó-utca, Kálvária part alatt.

A
LEGJOBB

CIPŐ-

0

szabadalmazol!
KULCCSm.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK

I''"-6, ^ -L t{ vp.n-
e- tk.. ! A.."

! \y&i

oltványokat
szállít, fajíiszta- 
ságért jótállva,
legdusabb vá­
lasztékban a 
már évek óta

elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti első szőlooltvány telep
tulajdonos: GÁSPÁR! FRIGYES,

Medgyes, 120. sz. (Nagyküküllőmegye.)
Tessék képes érjegyzéket kérni I

Az árjegyzékben találhatók az ország minden 
részéből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min­
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
belileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlő- 

telep feltétlen megbízhatóságáról.

Aki
önmagát és gyermekeit

köhögéstől
rekedtségtől, kát árustól, elnyálkáso- 
dástól, hörghuruttól, szamárkehétől 
óvni akarja, vegyen orvosilag kipró­
bált és ajánlott

Kaiser Mellcaramellát
a 3 fenyővel.

5500 közjegyzó'ileg hitelesített 
bizonyítvány.

Csomagja 20 és 40 fillér.
Kapható: Schmidt GyŐZŐ cukrász­

nál Kaszter Sándor és Kocsuba Emil
gyógyszertáraiban.

Óh Jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Doüoza i Koma és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétkiildési ráktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körűt 17.

Éljen I

i S ■ : iNJfinbm

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kocsuba Emil, Sümegen: E. Der- 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.
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REISINGE'R és EISNER
divatáruházába

1000 méter nagyon jó minőségű
férfiSZÖvet maradékok érkeztek rak-

■ >

tárra, melyek a hét folyamán nagyon 
olcsón kerülnek eladásra.

i

BUDAPEST.

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendeljen 
addig, mig tőlem árjegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok ezre 140 korona, 

Delaware ezre 100 korona.
Cím:

Szigyártö Nagy Mihály
Felsősegesti, Somogy megye.
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Csak az ily 

cégtáblával

jelzett 

üzlet* klien

lesznek

Singer

varrógépek

elárusítva.

f Miaden varrógép, melyet
hyyoini6Zcei6Siiimád varrógépüket
..S'-ngpr varrógép-1 név alatt forgalomba bocsát, csak 
utánzata egyik régebbi szerkezetünknek, amely családi 
gépeink uj szerkezeténél fogva, úgy szerkezet, mint 
használhatóság és tartósság tekintetében a mienktől 

nagyon távol áll.

SINGER Co
varrógép részvénytársaság

ZALAEGERSZEG, Vármegyehéz-tér 1.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép

üzlete.
Minden rendszerű varrógép javítása elváüaltaíik és szak­

szerűen eszközöltetik.

\ ÜKLfc ^ CASiMO 1 
% TÁUSMAhl

GRÁMOVIM

Szőlcoltvány, amerikai és hazai 
vesszoeiadási hirdetmény.

A pagyméüóségu FÖldmivelésügyi Mini déri um 
609G0/H98. szánni szokványrendelete szerint 

válogatott első osztályú sima és gyökeres
Riparla-Pürtalis, Rupestris-Monticaia és

Vítis-Sölonis
amerikai vadvessző, valamint ugyauily alanyokra 
nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő 

a legkiválóbb bor és csemege fajú
gyökeres fás és zöldoltványok

úgyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerül­
nek nálunk ezen évben nagy mennyiségben eladásra.

T a p o I c z a, (a Balaton meiiett.)

XXVÜ-ik magyar királyi

1908 november 22.

jótékonycélu államsorsjáték. ;
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordútatni.

Ezen sorsjátéknak 11969 nyereménye 365.000 korona összegben készpénzben y

Főnyeremény 150.000 korona,:,?
továbbá :

20.000 korona, 
10.000 „ 
5.000 „
2.000 „

10 nyeremény i
150 „
300

1500 „
íouoo

l.UOO koroua. 
100 
50 
20 
10

Húzás visszavonhatatlanul 19G8. év december hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójö-edéki igazgatóságnál Budapesten (\ ámpahna.i, 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóbivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb -v

dohánytőzsdében és váltó üzletben.
Magy. kir. Loitójövedéki Igazgatóság. |

88. év óta fennálló rötös és posztó üzletemet feloszlatom.
Kartonok, vásznak, chiffonok, férfi és női szövetek, ágynemdek, asztal kenőnk, 
térítők, szőnyegek, függönyök, paplanok, takarók, pokrócok és minden e szak­

mába vágó cikkekből álló dúsan felszerelt raktáramat,

az üzlet feloszlatása céljából hatóságilag engedélyezett
|T I fi Á C?4 "«aggig”»
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útján mélyen leszállított árakon kiárusítom.
Gabonazsákok és vízhatlan ponyvák legolcsóbb árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Weisz Sándor.

TATAI BRIKE
kitűnő szobafütési szén

jutányos árban

azonnal szállítja:
Magyar Általános Kőszénbánya 

Részvénytársulat
Budapest, Erzsébet-tér 19.
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1 ERDÉLYI JENŐ
y.' Telefon sz. 43. <w

gépész és electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN. »vwjiwwwawftwiww

KÉSZÍT:
Fúróit (artézi) és ásott kutakat, 

rossz vagy kevés vizet tartal­
mazókat mélyít és átalakít.

Szállít és felszerel szivattyúkat
kézi és géphajiásra.

Becserél meg nem felelő és régi 
szivattyúkat.

Uj és használt szivattyúkat állan­
dóan raktáron tart.

Szagtalan árnyékszék, fílrdo és
mosdó berendezéseket, vízveze­
ték kel vagy anélkül.

Vízvezetékek és csatornázások lé­
tesítései házak, kertek, iparteh-

Központi fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo­
bás) lakások részére is.

Fayence es mesaik lapokkal fal
és pad ló hu r ko latokat.

Hibás berendezéseket kezesség mel­
lett átalakít.

pék, stb. részére.
Mindennemű gépjavítást szakszerűen készít és felvilágosítással, költségvetéssel díjtalanul szolgál.
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Nyomatott linger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


